

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ವಾರ್ತೆ

ಅಲ್‌ಹಮ್ದುಲಿಲ್ಲಾಹ್! ಹುರ್ಮೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯುದಹುಲ್ಲಾಹುತಆಲ ಬಿನೆಸ್ಸಿಹಿಲ್ ಅರಿಯುರವರು ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರ ಯೋಗಕ್ಷೇಮಕ್ಕಾಗಿ, ಶುಭಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸುಗಳಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರನ್ನು ಪ್ರತಿಕ್ಷಣ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ- ಆಮೀನ್

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرُوحِ الْقُدُسِ

وَبَارِكْتَ لَنَا فِي حَمْرٍ وَأَمْرٍ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نُحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عَائِلَتِهِ وَالْمَسِيحِ الْمَوْجُودِ

وَلَقَدْ تَصَرَّفْنَا بِمَنْزِلَةٍ وَأَنْتُمْ آخِلَةٌ



ವರ್ಷ: 04

ವಾರ್ಷಿಕ ಶುಲ್ಕ ರೂ.600/-

ಸಂಚಿಕೆ: 13

ಸಂಪಾದಕರು: ತಾರಿಖ್ ಅಹ್ಮದ್ ಇದ್ರೀಸ್.

30 ಮಾರ್ಚ್ 2023, 30 ಅಮಾನ್ 1402 ಹಿಜರಿ ಶಮ್‌ಸಿ, 07 ರಮಝಾನ್ 1444 ಹಿಜರಿ ಖಮರಿ.

ಅಲ್ಲಾಹನ ಉಪದೇಶ

وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيِّ شَيْءٍ كَانَ يُدْعَى اللَّهُ بِهِ وَاللَّهُ يَسْتَجِيبُ لَهُ وَهُوَ عَلَى مَا لَمْ يَدْعُ بِهِ يَسْتَجِيبُ لَهُ (186)

(ಆಲ್-ಬಖರ: 186)

ಅಂದರೆ: ಸಕಲ ಮಾನವರಿಗೆ ಸನ್ಮಾರ್ಗ ದರ್ಶಕವಾದ, ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮತ್ತು ಸತ್ಯಾಸತ್ಯ ವಿವೇಚನೆಯ ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ ಖುರ್‌ಆನ್ ಅವತೀರ್ಣವಾದ ಮಾಸವಾಗಿದೆ ರಮಝಾನ್. ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಪ್ರೈಕಿ ಯಾರಾದರೂ ಈ ಮಾಸವನ್ನು ಪಡೆದರೆ ಆತನು ಅದರಲ್ಲಿ ಉಪವಾಸ ಮಾಡಲಿ. ಅದರ ಯಾರಾದರೂ ರೋಗಿ ಅಥವಾ ಪ್ರಯಾಣಿಕನಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಪೂರ್ತಿಗೊಳಿಸಲಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮಗೆ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತಾನೆ; ನಿಮಗೆ ಕಷ್ಟ ಕೊಡಲು ಇಚ್ಛಿಸುವುದಿಲ್ಲ. (ಇದು) ನೀವು ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಪೂರ್ತಿಗೊಳಿಸಲಿಕ್ಕೂ ನಿಮಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡಿದುದಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸ್ತುತಿಕೀರ್ತನ ಮಾಡಲಿಕ್ಕೂ ನೀವು ಕೃತಜ್ಞತೆ ಸೂಚಿಸಲಿಕ್ಕೂ ಆಗಿದೆ.

ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ)ರವರ ಉಪದೇಶ

ಹಾಲುಣಿಸಿದ ತಾಯಿಗೆ (ರಝಾಈ ವಾಲಿದ) ಗೌರವ

ಹರ್ಝರತ್ ಅಬುತುಫೈಲ್(ರ) ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ನಾನು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಜುಆರಾನ ಎಂಬ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ನೋಡಿದೆ. ಅವರು ಮಾಂಸವನ್ನು ಹಂಚುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರ ಬಳಿ ಒಬ್ಬ ಮಹಿಳೆ ಬಂದಾಗ ಹುರ್ಮೂರ್(ಸ) ಅವರು ಅವರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಚಾದರವನ್ನು ಹರಡಿದರು ಮತ್ತು ಆ ಮಹಿಳೆಯು ಅದರ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತುಕೊಂಡರು. ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರು ತುಂಬಾ ಗೌರವಿಸುತ್ತಿರುವ ಈ ಮಹಿಳೆಯಾರು ಎಂದು ನಾನು ಜನರನ್ನು ಕೇಳಿದಾಗ ಅವರು ಹುರ್ಮೂರ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಹಾಲಿಣಿಸಿದ ತಾಯಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಜನರು ಹೇಳಿದರು.

(ಅಬು ದಾವುದ್, ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಅದಾಬ್, ಅಧ್ಯಾಯ ಫೀ ಬಿರಿಲ್ ವಾಲಿದೈನ್) ತಂದೆಯ ಸ್ನೇಹಿತರೊಂದಿಗೆ ದಯೆಯಿಂದ ವರ್ತಿಸಿರಿ

ಹರ್ಝರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಉಮರ್(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಉತ್ತಮ ಗುಣವೆಂದರೆ ತನ್ನ ತಂದೆಯ ಸ್ನೇಹಿತರೊಂದಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು. ಅವರ ತಂದೆ ತೀರಿಕೊಂಡಿದ್ದರೂ ಅಥವಾ ಬೇರೆ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ತೆರಳಿದ್ದರೂ. (ಮುಸ್ಲಿಂ ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಬಿರ್ ವಸ್ಸಲಾತ್ ವಲ್-ಅದಾಬ್, ಅಧ್ಯಾಯ ಸಲಾತ್ ಅಲ್-ಅಸ್ಸಕಾ ಅಲ್-ಅಬ್-ವಲ್-ಉಮ್-ನಹುಹಾ)

ತಮ್ಮನ ಮೇಲೆ ಅಣ್ಣನ ಹಕ್ಕು ಹರ್ಝರತ್ ಸಯೀದ್ ಬಿನ್ ಆಸ್(ರ) ರವರು ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಕಿರಿ ಸಹೋದರ ಮೇಲೆ ಹಿರಿಯ ಸಹೋದರನ ಹಕ್ಕು ತನ್ನ ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ತಂದೆಯ ಹಕ್ಕಿನಂತೆಯೇ ಇರುತ್ತದೆ (ಅಂದರೆ, ಹಿರಿಯ ಸಹೋದರ ತನ್ನ ಕಿರಿಯ ಸಹೋದರನಿಗೆ ತಂದೆಯಂತೆ, ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರ ಸೌಜನ್ಯ ಮತ್ತು ಗೌರವವೂ ಸಹ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ) (ಮರಾಸೀಲ್ ಅಬೂ ದಾವೂದ್, ಅಧ್ಯಾಯ ಫೀ ಬಿರಿಲ್ ವಾಲಿದೈನ್, ಪುಟ-19) (ಹದೀಖತುಸ್ಸಾಲಿಹೀನ್, ಹದೀಸ್ ಸಂಖ್ಯೆ-396 ರಿಂದ 398 ರವರೆಗೆ, ಲೇಖಕರು ಮಾನ್ಯ ಮಲಿಕ್ ಸೈಫುಲ್ ರಹಮಾನ್ ಸಾಹಿಬ್)

“ಜನರಿಗೆ, ನಮ್ಮ ಪವಿತ್ರ ಪ್ರವಾದಿ ಹರ್ಝರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮುಸ್ತಫಾ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರು ವಾಗ್ದಾನ ನೀಡಿರುವಂತಹ, ನೀತಿವಂತನೂ ಸತ್ಯವಂತನೂ ಮತ್ತು ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದವನು (ಮೌಲೂದ್) ನಾನೇ ಆಗಿರುವುದಕ್ಕೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿದ್ದಾನೆ”

ಸಯ್ಯದನಾ ಹರ್ಝರತ್ ಮುಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗಳು

ನನ್ನ ಜಮಾಅತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ತೋರಿಕೆ ಇಲ್ಲ. ಅವರು ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ತಪ್ಪು ಮಾಡಿಲ್ಲ ಎಂದು ನನಗೆ ಖಚಿತವಾಗಿದೆ, ಸತ್ಯಾಂಶವೇನೆಂದರೆ ಯಾರ ಆಗಮನದಿಂದ ವಿಶ್ವಾಸದ (ಈಮಾನ್‌ನ) ತೀಕ್ಷ್ಣ ಗ್ರಹಿಕೆ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದೆಯೋ ಅದು ನಾನೇ ಆಗಿರುವೆನು ಮತ್ತು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿದ್ದಾನೆ. ನನಗೆ ತಿಳಿದಿದೆ ನಾನು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ, ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹ ಮತ್ತು ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದವನು, ಇದು ನಮ್ಮ ಯಜಮಾನರಾದ ಪ್ರವಾದಿ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಅನುಗ್ರಹದಾಯಕ ನಾಲಿಗೆಯಿಂದ ಜನರಿಗೆ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ, ಆದರೆ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿಲ್ಲದವರು ಈ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಫಿರಾಸತ್ (ತೀಕ್ಷ್ಣಗ್ರಹಿಕೆ) ಒಂದು ಪವಾಡದಂತೆ ಇದೆ. ಈ ಪದವು 'ಫ' ಪದದ ಮೇಲೆ 'ಝಬರ್' ಎಂದೂ ಇದೆ ಮತ್ತು 'ಝೀರ್' ಎಂದೂ ಇದೆ. ಝಬರ್ ಎಂದರೆ ಕುದುರೆಯನ್ನು ಏರುವುದು ಎಂದರ್ಥ. ಮೂಮಿನ್ (ಭಯಭಕ್ತಿಪುಳ್ಳವನು) ತೀಕ್ಷ್ಣ ಗ್ರಹಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ತನ್ನ ಸ್ವಯಂ ಆತ್ಮದ ಚಾವಟಿಯಿಂದ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಆತನಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಯಿಂದ ಪ್ರಕಾಶ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ. ಅದರ ಮೂಲಕ ಅವನು ದಾರಿ ಕಂಡುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಇತ್ತಖು ಫರಾಸತ್ ಮೂಮಿನಿ ಫಇನ್ನಹೂ ಯನ್‌ಝುರು ಬನೂರಿಲ್ಲಾಹಿ- ಅಂದರೆ: ವಿಶ್ವಾಸಿಗಳ ತೀಕ್ಷ್ಣ ಗ್ರಹಿಕೆಯಿಂದ ಭಯಪಡಿರಿ, ಏಕೆಂದರೆ ಆತನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರಕಾಶದಿಂದ ನೋಡುತ್ತಾನೆ. ಆದುದರಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರಕಾಶವನ್ನೇ ಗುರುತಿಸಿದ್ದು ನಮ್ಮ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಸದಾಚಾರಕ್ಕೆ ದೊಡ್ಡ ಪುರಾವೆಯಾಗಿದೆ. (ಮಲ್‌ಫೂಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-423, ಮುದ್ರಿತ ಖಾದಿಯಾನ್ 2018)

ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹಲಾಲ್ ಮಾಡಿದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ನಾವು ಹಲಾಲ್ ಎಂದು ಕರೆಯಬಹುದು ಮತ್ತು ಹರಾಮ್ ಮಾಡಿದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಹರಾಮ್ ಎಂದು ಕರೆಯಬಹುದು. ಉಳಿದ ಮಧ್ಯಂತರ ವಿಷಯಗಳ ತೀರ್ಪು ಹಲಾಲ್ ಮತ್ತು ಹರಾಮ್‌ಗೆ ಒಳಪಟ್ಟಿರುತ್ತದೆ

ಉಳಿದವುಗಳಲ್ಲಿ, ಒಳ್ಳೆಯದು ಹಲಾಲ್ ಮತ್ತು ಬಾಕಿ ಹಲಾಲ್ ಅಲ್ಲ ಇದರಿಂದ ಹಲಾಲ್ ವಸ್ತುಗಳೆಲ್ಲ ತಯ್ಯಾಬ್ ಅಲ್ಲ, ತಯ್ಯಾಬ್ ಇರುವ ವಸ್ತುಗಳು ಮಾತ್ರ ತಿನ್ನಲು ಅನುಮತಿಸಲಾಗಿದೆ, ಉಳಿದವುಗಳನ್ನು ತಿನ್ನಲು ಅನುಮತಿ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ತಿಳಿದುಬಂದಿದೆ.

ಸಯ್ಯದನಾ ಹರ್ಝರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಸೂರಃ ಅನ್ನಹಲ್ ಆಯತ್ 116 ಇನ್ನಮಾ ಹರ್ರಮ್ ಅಲೈಹುಮುಲ್ ಮೈತತ್ ವದ್ದಮ್ ವಲಹಲ್ ಖಿನ್‌ಝೀರಿ ವಮಾ ಉಹಿಲ್ಲ ಲಿಗೈರಿಲ್ಲಾಹಿ ಬಿಹೀ; ಫಮನಿರ್ಝಾತ್ರ ಗೈರ ಬಾಗಿಂವ್ವಲಾ ಆದಿನ್ ಫಇನ್ನಲ್ಲಾಹ ಗಫೂರುರ್ರಹೀಮ್. (ಅನುವಾದ: ಸತ್ತಪ್ರಾಣಿ, ರಕ್ತ, ಹಂದಿಮಾಂಸ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹೇತರ ನಾಮದಲ್ಲಿ ಅರ್ಪಿಸಲ್ಪಟ್ಟದ್ದನ್ನು ಅವನು ನಿಮಗೆ ನಿಷಿದ್ಧಗೊಳಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಆದರೆ ಯಾರಾದರೂ ಸ್ವಯಂ ಇಚ್ಛಿಸದೆ, ಮೇರೆ ಮೀರದೆಯೂ ನಿರ್ಬಂಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟರೆ, ಆಗ ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಅಲ್ಲಾಹನು ಕ್ಷಮಾಶೀಲನೂ ಕಾರುಣ್ಯವಂತನೂ ಆಗಿದ್ದಾನೆ) ಇದರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ

ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಈ ಆಯತ್ತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಶ್ನೆ ಉದ್ಭವಿಸುತ್ತದೆ ಅಂದರೆ ಇದರಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ನಾಲ್ಕು ವಿಷಯಗಳು ಹರಾಮ್ ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ಹೊರತಾಗಿ ಬೇರೇನೂ ಹರಾಮ್ ಇಲ್ಲವೇ? ಈ ವಿಷಯಗಳು ಹರಾಮ್, ಬೇರೇನೂ ಹರಾಮ್ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಂತೆ, ನನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯವು ಅದೇ ಆಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಬೇರೆ ಅರ್ಥವಿಲ್ಲ. ಈ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಜನರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಇಬ್ನ್ ಅಬ್ಬಾಸ್(ರ) ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ಪ್ರಕಾರ, ಬುಖಾರಿಯಲ್ಲಿ ಜಾಬಿರ್ ಬಿನ್ (ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 09 ರಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

ಖುತ್ಬಾ ಜುಮಾಅ

ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದವರಿಗೆ ಇತರರಿಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಇದೆ. (ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಲಿ(ರ))

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರ ಪ್ರಿಯ ಬದರಿ ಹಾಗೂ ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಸಹಾಬಿಗಳಾದ ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ(ರ), ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರ್ರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್‌ಹಾನ್(ರ), ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ), ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಹೈಶಮ್ ಬಿನ್ ಅತ್ತೈಹಾನ್(ರ), ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಸಿಮ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ), ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೈಫ್ ಅನ್ಸಾರಿ(ರ), ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಅಬೀ ವಕ್ಯಾಸ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಖುತ್ಬಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್(ರ) ರವರ ಪವಿತ್ರ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆಯ ಕೆಲವು ಘಟನೆಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರ್ರಾಮ್(ರ.ಅ) ಅವರು ತಮ್ಮ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಗಾಯಗಳಿಂದ ಹೊರಬರುತ್ತಿದ್ದ ರಕ್ತವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು, "ಅಲ್ಲಾಹು ಅಕ್ಬರ್! ಫುರುಸ್ತು ವ ರಬ್ಬಿಲ್ ಕರ್‌ಬ- ಅಲ್ಲಾಹನೇ ದೊಡ್ಡವನು, ಕಅಬದ ಪ್ರಭುವಿನಾಣೆ ನಾನು ಜಯಶಾಲಿಯಾದೆನು.

ಪ್ರಸ್ತುತ ವಿರೋಧದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ, ಅಲ್‌ಜಝಾರ್‌ನ ಹಾಗೂ ಬುರ್ಕಿನಾ ಫಾಸೋವಿನ ಅಹ್ಮದಿಯರಿಗೋಸ್ಕರ ದುಆವಿನ ಕೋರಿಕೆ

ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಮುಕ್ರಮ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಶೀದ್ ಸಾಹಿಬ್, ಇಬ್ನು ಚೌಧರಿ ಬಶಾರತ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್, ತುರ್ಕಿ ದೇಶದ ಭೂಕಂಪದಲ್ಲಿ ಮೃತರಾದ ಮುಕ್ರಮ್ ಉಮ್ಮಾನಿ ಬಸಾಮ್ ಅಜ್‌ಲಾನಿ ಸಾಹಿಬ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಪುತ್ರ ಸಬಾಹ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಮುಕ್ರಮ್ ಖತೀಶ್‌ರವರ ಮತ್ತು ಜಮಾಅತಿನ ಮುರಬ್ಬಿ ಮುಕ್ರಮ್ ಮಖ್‌ಸೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮುನೀಬ್ ಸಾಹಿಬರ ಸದ್ಗುಣಗಳನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಹಾಗೂ ನಮಾಝು ಜನಾರು ಗಾಯಿಬ್ ನಿರ್ವಹಣೆ

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯೂಫ್ ಮಸ್ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಟಿಲ್‌ಫೋರ್ಡ್, ಯು.ಕೆ, ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 24-02-2023 ರಂದು ನೀಡಿದ ಖುತ್ಬಾ ಜುಮಾಅ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَحْمَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ
إِلَّاكَ نَعْبُدُ وَإِلَيْكَ نَسْتَعِينُ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ
صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

ನಾನು ಹಿಂದೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ಬದರಿ ಸಹಾಬರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಕೆಲವು ವಿಷಯಗಳು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲು ಉಳಿದಿತ್ತು. ಅವುಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆನು. ಇಂದಿನ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿಯೂ ಅವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಕೆಲವು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವೆನು. ಇಂದು ನಾನು ನೀಡುವ ವಿವರಣೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಬದರಿ ಸಹಾಬರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ವಿವರಿಸಲು ನಾನು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಮಾಹಿತಿಗಳು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳ್ಳುವವು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ(ರ)ರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಅವರ ತಂದೆ ರಬೀಅ ಬಿನ್ ಕಅಬ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್ ರಬೀಅ. ಈ ಸಹಾಬಿ ಕೆಲವು ಹದೀಸುಗಳನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್ ರಬೀಅ(ರ) ತನ್ನ ತಾಯಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮ್ಮು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಲೈಲಾ ಬಿನ್‌ತ್ ಅಬೂ ಹಸ್ಮ(ರ)ರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ಅಬಿಸೀನಿಯಾ ದೇಶದ ಕಡೆಗೆ ಪ್ರಯಾಣ ಹೊರಡಲು ಸಿದ್ಧರಾಗಿದ್ದೆವು. ಆಗ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಯಾವುದೋ ಕೆಲಸಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಎಲ್ಲಿಗೋ ಹೋಗಿದ್ದರು. ಬಹುದೇವಾರಾಧಕರಾಗಿದ್ದ ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ನಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದರು: ಏನು ಹೊರಟು ಹೋಗುವಿರೇನು? ನಾನು ಹೇಳಿದೆ: ಹೌದು, ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ನಾವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಭೂಮಿಯ ಕಡೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೋಸ್ಕರ ಭೂಮಿಯನ್ನು ವಿಶಾಲಗೊಳಿಸುವ ತನಕ ಹೋಗುವೆವು. ನೀವೆಲ್ಲರೂ ನಮಗೆ ಬಹಳ ದುಃಖ ನೀಡಿದಿರಿ. ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಬಹಳ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡಿರುವಿರಿ. ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮ್ಮ ಸಂರಕ್ಷಕನಾಗಲಿ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಲೈಲಾ(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಂದು ನಾನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರವರ ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಎಂತಹ ಅನುಕಂಪ ಕಂಡೆನೆಂದರೆ ಹಿಂದೆಂದೂ ಅಂತಹ ಅನುಕಂಪ ಕಂಡಿರಲಿಲ್ಲ. ನಾವು ನಮ್ಮ ಊರನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗುವುದು ಅವರನ್ನು ದುಃಖಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಿತ್ತು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್(ರ) ಮರಳಿ ಬಂದಾಗ ನಾನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದೆ: ನೀವು ಉಮರ್(ರ) ಮತ್ತು ಅವರ ಅನುಕಂಪಭರಿತ ವರ್ತನೆಯನ್ನು ನೋಡಿರುವಿರೋ? ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್(ರ) ಉತ್ತರವಾಗಿ ಹೇಳಿದರು:

ಉಮರ್(ರ) ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಬೇಕೆಂದು ನೀನು ಆಶಿಸುತ್ತಿರುವಿಯೋ? ಅನಂತರ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಖತ್ತಾಬರ ಕತ್ತೆ ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಬಹುದು ಆದರೆ ಆ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಲಾರ. ಹರ್ಯೂರತ್ ಲೈಲಾ(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಇಸ್ಲಾಮನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಮತ್ತು ಅವರ ಕಠಿಣ ವರ್ತನೆಯ ಕಾರಣದಿಂದ ನಿರಾಶೆಗೊಂಡು ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್(ರ) ಹಾಗೆ ಹೇಳಿದ್ದರು.(ಉಸದುಲ್‌ಗಾಬ, ಭಾಗ-3, ಪುಟ-118, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2003) (ಫಝಾಅಲುಸ್ಸಹಾಬ ಲಿಇಮಾಮ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್, ಭಾಗ-1, ಪುಟ-279, ಜಾಮಿಅ ಅಲ್‌ಖುರಾ 1983) (ಅಸ್ಸೀರತುನ್ನಬವೀಯ ಲಿಇಬ್ನೈ ಹಿಶಾಮ್, ಭಾಗ-1, ಪುಟ-370, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಅಲ್‌ಅರಬೀಯ ಲೆಬನಾನ್ 1990)

ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಮೀರ್ ಬಿನ್ ರಬಿಯಾ ಅವರು ತಮ್ಮ ತಂದೆಯಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರು ನಮಗೆ ಬದ್ ಯುದ್ಧದ ಮೊದಲು ಸರಿಯಾ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಜಹ್ಮ್ ಎಂದೂ ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಸರಿಯಾ ನಖ್ಲಾಗೆ ನಮ್ಮನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು ಮತ್ತು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಮ್ ಬಿನ್ ಸುರಾಖಿರವರು ಸಹ ಇದ್ದರು ಅವರು ಹಗುರವಾದ ಹೊಟ್ಟೆ ಮತ್ತು ಎತ್ತರದವರಾಗಿದ್ದರು. ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ತುಂಬಾ ಹಸಿದಿದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಆಯಾಸಗೊಂಡರು ಮತ್ತು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ನಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದೆ ಕೆಳಗೆ ಬಿದ್ದರು. ಇದು ಹಸಿವಿನ ಸ್ಥಿತಿಯಾಗಿತ್ತು. ನಾವು ಒಂದು ಕಲ್ಲಿನ ತುಂಡನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಅದನ್ನು ಅವರ ಹೊಟ್ಟೆಯ ಮೇಲೆ ಇರಿಸಿ ಅದನ್ನು ಅವರ ಸೊಂಟಕ್ಕೆ ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಕಟ್ಟಿದೆವು. ನಂತರ ಅವರಿಗೆ ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ನಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಯಿತು. ನಮಗೆ ಔತಣವನ್ನು ನೀಡಿದ ಅರಬ್ ಗೋತ್ರದವರ ಬಳಿ ನಾವು ತಲುಪಿದೆವು. ಅದರ ನಂತರ ಅವರು ನಡೆದು ಕೊಂಡು ಹೋದರು ಮತ್ತು ಅವರು ಹೇಳಿದರು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಕಾಲುಗಳು ಅವನ ಹೊಟ್ಟೆಯನ್ನು ಹೊತ್ತೊಯ್ಯುತ್ತವೆ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸಿದ್ದೆ, ಆದರೆ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹೊಟ್ಟೆಯು ಅವನ ಕಾಲುಗಳನ್ನು ಹೊತ್ತೊಯ್ಯುತ್ತದೆ.

(ಅಲ್ಲಾಮಾ ಅಬು ನಯೀಮ್ ಅವರಿಂದ ಮಾರಿಫತಿಸ್ಸಹಾಬ, ಭಾಗ-1, ಪುಟ 2004-2005, ಅಮ್ ಬಿನ್ ಸುರಕಾ, ದಾರ್ ಅಲ್-ವತನ್ ಲನ್ಬರ್) (ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯೂಫ್ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂ.ಎ, ಪುಟ-330)

ಹಸಿವು ಮತ್ತು ದೌರ್ಬಲ್ಯದ ಸ್ಥಿತಿ ಇದ್ದಾಗ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ನಡೆಯಲು ಸಹ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವಸಲ್ಲಮರು ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಸಹಲ್ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೈಫ್(ರ)

ಅವರನ್ನು ಬೇಹುಗಾರಿಕೆಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು ಎಂದು ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬು ಉಮಾಮಾ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. (ಕುಂಝ್ ಅಲ್-ಅಮಾಲ್, ಭಾಗ-4, ಪುಟ 470, ಹದೀಸ್-11399, ಅಲ್-ರಸಾಲತ್ ಇನ್ವಿಟ್ಯೂಟ್, ಬೈರೂತ್, ಲೆಬನಾನ್, 1985)

8 ಹಿಜ್ರಿಯಲ್ಲಿ ರುಝ್ ಅಲ್-ಸಲಾಸಿಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ(ರ) ಸಹ ಭಾಗಿಯಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಒಂದು ಬಾಣವು ಅವರ ತೋಳಿಗೆ ತಗುಲಿದ ಕಾರಣ ಅವರು ಗಾಯಗೊಂಡರು.

(ಸೈರ್ ಅಲ್-ಲಾಮುನ್ ನಬಲ, ಸೀರತುನ್ನಬಿ, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-149, ಫಜ್ವಾ ರುಝ್ ಅಲ್-ಸಲಾಸಿಲ್, ಅಲ್-ರಸಾಲತ್ ಅಲ್-ಆಲಮೀಯಾ 1985)

ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್ ತನ್ನ ತಂದೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ(ರ) ಅವರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ, ಒಮ್ಮೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಒಂದು ಖಬರ್ ಬಳಿಯಿಂದ ಹಾದುಹೋಗುವಾಗ ಅವರು(ಸ) ಕೇಳಿದರು, "ಇದು ಯಾರ ಸಮಾಧಿ?" ಇದು ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಸಮಾಧಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಜನರು ಉತ್ತರಿಸಿದರು. ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನನಗೆ ಏಕೆ ತಿಳಿಸಲಿಲ್ಲ? ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನೀವು ವಿಶ್ರಾಂತಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದೀರಿ ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಮ್ಮನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಸುವುದು ಸೂಕ್ತವಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಾವು ನಿಮಗೆ ತಿಳಿಸಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಜನರು ಹೇಳಿದರು. ಇದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಹೀಗೆ ಮುಂದೆ ಮಾಡಬೇಡಿ. ನಿಮ್ಮ ಅಂತ್ಯಕ್ರಿಯೆಗೆ ನನ್ನನ್ನು ಸಹ ಕರೆಯಿರಿ.

ನಂತರ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅಲ್ಲಿ ಸಾಲುಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿ ನಮಾಝು ಜನಾರುಝನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. (ಮಸ್ನದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್, ಸಂಪುಟ-24, ಪುಟ-443, ಹದೀಸ್-15673, ಮುಅಸ್ಸುಸುರಿಸಾಲ ಬೈರೂತ್)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಪಿತ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಮ್ಮನ್ನು ಯಾವುದಾದರೂ ದಂಡಯಾತ್ರೆಗೆ ಕಳುಹಿಸುವಾಗ ನಮ್ಮ ದಾರಿ ಖರ್ಚಿಗೆ ಖರ್ಚು ತುಂಬಿಸಿದ ಒಂದು ಚೀಲ ಮಾತ್ರ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸೈನ್ಯದ ದಂಡ ನಾಯಕರು ಸೈನಿಕರಿಗೆ ಒಂದೊಂದು ಮುಷ್ಟಿ ಖರ್ಚು ಹಂಚುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಖರ್ಚು ಮುಗಿಯುತ್ತಾ ಬಂದಂತೆ ನಂತರ ಒಬ್ಬನಿಗೆ ಒಂದು ಖರ್ಚು ಪ್ರಕಾರ ಸಿಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ನನ್ನ ಪಿತನೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದೆ, ಒಂದು ಖರ್ಚು ಹೇಗೆ ತಾನೆ ಸಾಕಾಗಬಲ್ಲದು? ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಹಾಗೆ ಹೇಳಬೇಡ. ಆ ಒಂದು ಖರ್ಚು ಸಹ ನಮ್ಮ ಬಳಿ ಇಲ್ಲದೆ ಇರುವಾಗ ನಮಗೆ ಅದರ ಮಹತ್ವ ಮನವರಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ.

(ಹುಲ್ಯತುಲ್ ಔಲಿಯಾ ವ ತಬಖಾತುಲ್ ಅಸ್ಫಿಯಾ, ಭಾಗ-1, ಪುಟ-179, ದಾರುಲ್ ಫಿಕರ್ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್ 1996)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ) ತಮ್ಮ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಖೈಬರ್ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಯಹೂದಿಯರನ್ನು ಹೊರಗೆ ಹಾಕಿದಾಗ ವಾದಿಖುರಾದ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಯಾರಿಗೆಲ್ಲ ಹಂಚಲಾಯಿತೋ ಅಂತಹ ಜನರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಸಹ ಇದ್ದರು. (ಅಬು ರೈಯ್ದ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಶಬಾಹ್ ಅವರ ಕಿತಾಬ್ ಅಖ್ಬಾರ್ ಅಲ್-ಮದೀನಾ ಅಲ್-ನಬವಿಯಾಹ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-181, ಅಮ್ರ್ ಖೈಬರ್, ದಾರ್ ಅಲ್-ಉಲಿಯಾನ್)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಜಾಬಿಯಕ್ಕೆ ಹೋದಾಗ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್(ರ) ಅವರ ಜೊತೆಗಿದ್ದರು. ಒಂದು ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್(ರ)ರವರ ಬಳಿ ಇತ್ತು. (ಅಲ್-ಅಸಾಬ ಫೀ ತಮೀರಿಯೆಸ್ಸಹಾಬ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-469, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್-ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್ 1995) (ಮುಜಮುಲ್ ಬಲದಾನ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-91, ದಾರ್ ಸಾದಿರ್ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್) (ಸೈರ್ ಅಲ್-ಲಾಮುನ್ನಬಲ, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-334, ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ, ಅರಿಸಾಲತುಲ್ ಅಲ್-ಲಮೀಯಾ 1984)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ(ರ) ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ ಕಾಲದ ಬಗ್ಗೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳಿವೆ. ಕೆಲವರ ಪ್ರಕಾರ ಅವರ ನಿಧನವು ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ರವರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಆಯಿತು ಮತ್ತು ಕೆಲವರ ಪ್ರಕಾರ 37 ಹಿಜರಿಯಲ್ಲಾಯಿತು ಎಂದಾಳಿದೆ ಆದರೆ ಅಲ್ಲಾಹು ಇಬ್ನು ಅಸಾಕಿರ್ ಪ್ರಕಾರ ಅವರು ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ 32ರಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರೆಂಬ ವರದಿ ಹೆಚ್ಚು ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹವಾಗಿ ತೋರುತ್ತದೆ. (ತಾರೀಖ್ ಸಮಿಷ್ಟ್ ಅಲ್-ಕಬೀರ್, ಇಬ್ನು ಅಸಾಕಿರ್, ಭಾಗ-27, ಪುಟ-229, ದಾರ್ ಅಹ್ಮಾಲುತುರಾಸುಲ್ ಅರಬೀಯ ಲೆಬನಾನ್ 2001)

ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಸಹ ವರದಿಯಾಗಿದೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರ ಶಹಾದತ್ ಘಟನೆಯ ನಂತರ ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್(ರ) ತಾನು ಮೃತರಾಗುವ ತನಕ ಮನೆಯೊಳಗೆಯೇ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು.

(ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ಬ ಲಿಇಬ್ನು ಸಾಅದ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-296, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್-ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್ 1990)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್(ರ) ತನ್ನ ಪಿತನಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಜೀವಿಸಿರುವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಒಂದು ಜೋಡಿ ಪಾದರಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಮಹರ್ ಆಗಿ ನೀಡಿ ಬನೂ ಖರೂರ ಗೋತ್ರದ ಒಬ್ಬ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ನಿಕಾಹ್ ಮಾಡಿದರು. ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಈ ನಿಕಾಹ್ ಧರ್ಮಬದ್ಧವಾಗಿದೆ ಎಂದು ವಿಧಿಸಿದರು.

(ಮಸ್ನದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್, ಸಂಪುಟ-24, ಪುಟ-445, ವರದಿ ಸಂಖ್ಯೆ-15676, ಮುಅಸ್ಸುಸುರಿಸಾಲ ಬೈರೂತ್)

ಹರ್ಷಾರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್(ರ) ಅವರು ತಮ್ಮ ತಂದೆಯಿಂದ ಇನ್ನೊಂದು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್(ರ) ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ರಾತ್ರಿ ಒಂಟೆಯ ಮೇಲೆ ಪ್ರಯಾಣಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಒಂಟೆಯ ಬೆನ್ನ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತು ನಫ್ ನಮಾಝು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಿದರು. ಯಾವ ದಿಕ್ಕಿಗೆ ಒಂಟೆ ಹೋಗುತ್ತಿತ್ತೋ ಅದೇ ದಿಕ್ಕನ್ನು ಅಭಿಮುಖೀಕರಿಸಿ ಅವರು ನಮಾಝು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. (ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಭುತ್ತ್ಫೀರು ಸ್ಲಾತ್, ಹದೀಸ್-1104)

ಹೀಗೆ ಪ್ರವಾಸದಲ್ಲಿ ಯಾವ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಸವಾಇಯ ಮುಖವಿರುತ್ತದೆಯೋ ಆ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿಯೇ ನಮಾಝು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು ಧರ್ಮಬದ್ಧವಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಜೊತೆಗೆ ಒಂದು ಅಂಧಕಾರಮಯ ರಾತ್ರಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೆನು. ನಾವು ಒಂದು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಇಳಿದಾಗ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ನೆಲದಿಂದ ಕಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಹೆಕ್ಕಿ ತೆಗೆದು ನಮಾಝುಗೋಸ್ಕರ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಅಣಿಗೊಳಿಸಿದನು. ನಾವು ನಮಾಝು ನಿರ್ವಹಿಸಿದೆವು. ಬೆಳಗ್ಗೆ ನಮಗೆ ತಿಳಿಯಿತು ನಾವು ಬಿಬ್ಬದ ಕಡೆಗೆ ಮುಖ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು. ನಾವು ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದಾಗ ಅಲ್ಲಾಹನು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಚನವನ್ನು ಅವತೀರ್ಣಗೊಳಿಸಿದನು: **ವಲಿಲ್ಲಾಹಿಲ್ ಮತ್ತಿಕಿ ವಲ್ ಮಗ್‌ರಿಬು ಫಫನವಮಾ ತವಲ್ಲಾ ಫಸಮ್ಮ ವಜ್‌ಹುಲ್ಲಾಹಿ** (ಅಲ್-ಬಖರ: 116) ಅಂದರೆ- ಪೂರ್ವ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಿಮ (ಎರಡೂ) ಅಲ್ಲಾಹನದ್ದಾಗಿವೆ. ನೀನು ಯಾವ ದಿಕ್ಕಿಗೆ ತಿರುಗಿದರೂ ಅಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಖವಿದೆ. (ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ 2:116). ಎಂದರೆ ತಪ್ಪು ಗ್ರಹಿಕೆಯಿಂದ ಬಿಬ್ಬವನ್ನು ಅಭಿಮುಖೀಕರಿಸಲಾಗದಿದ್ದರೆ ಅದರಿಂದ ದೋಷವಿಲ್ಲ ಎಂದರ್ಥ. ಈ ವಚನ ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವತೀರ್ಣವಾಯಿತು ಎಂದು ಖಂಡಿತವಾಗಿ ಹೇಳಲಾಗದು. ಹಿಂದೆ ಅವತೀರ್ಣವಾದ ವಚನವನ್ನು ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಇತರರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿಕೊಡಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಪಠಿಸಿರಬಹುದು.

ಹರ್ಷಾರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನನಗೋಸ್ಕರ ಒಂದು ಸಾರಿ ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡಿದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನಿಗೆ ಹತ್ತು ಸಾರಿ ಆಶೀರ್ವಾದ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಆದುದರಿಂದ ನನಗೋಸ್ಕರ ಕಡಿಮೆ ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುವುದು ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುವುದು ನಿಮ್ಮ ಇಷ್ಟ ಪ್ರಕಾರವಾಗಿದೆ.

ಇನ್ನೊಂದು ವರದಿ ಹೀಗಿದೆ: ಹರ್ಷಾರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ನನಗೋಸ್ಕರ ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುವವನು ಆ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ದೇವದೂತರು ಸಹ ಅವನಿಗೋಸ್ಕರ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಹೆಚ್ಚು ಸಲ ಮಾಡುವುದು ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ಸಲ ಮಾಡುವುದು ಅವನ ಇಷ್ಟ ಪ್ರಕಾರವಾಗಿದೆ. (ಹುಲ್ಯತುಲ್ ಔಲಿಯಾ ವ ತಬಖಾತುಲ್ ಅಸ್ಫಿಯಾ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-180, ದಾರುಲ್ ಫಿಕರ್ ಬೈರೂತ್ ಲೆಬನಾನ್ 1996)

ನಂತರ ಮುಂದಿನ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಹರ್ಷಾರತ್ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್ಹಾನ್(ರ) ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷಾರತ್ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್ಹಾನ್(ರ) ಅವರ ಪೀಳಿಗೆಯು ಮುಂದುವರೆಯಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ.

(ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಭಾಗ-3, ಪುಟ-266, ದಾರ್ ಅಹ್ಮಾಲುತ್ತುರಾಸುಲ್ ಬೈರೂತ್)

ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಬಿ ತಲ್ಹಾ(ರ) ಅವರ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಯೂರತ್ ಅನಸ್(ರ) ಅವರು ನನಗೆ ಹೇಳಿದರು: ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಉಮ್ಮು ಸುಲೈಮ್ ಅವರ ಸಹೋದರನಾಗಿದ್ದ ತನ್ನ ಚಿಕ್ಕಪ್ಪ ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್ಹಾನ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಎಪ್ಪತ್ತು ಕುದುರೆ ಸವಾರರೊಂದಿಗೆ ಬನೂ ಆಮಿರ್ ಅವರ ಕಡೆಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಮತ್ತು ಅಮೀರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಬಹುದೇವತಾವಾದಿಗಳ ನಾಯಕನಾಗಿದ್ದನು. ಆತನು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಮೂರು ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ನೀಡಿದನು. ಆತನು ಹೇಳಿದನು ಊರಿನವರು ನಿವುಗೆ(ಸ) ಸೇರಿದವರಾಫಿರುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಹಳ್ಳಿಗರು ನನಗೆ ಸೇರುತ್ತಾರೆ ಅಥವಾ ನಿಮ್ಮ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಮರಣದ ನಂತರ ನಾನೇ ನಿಮ್ಮ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿಯಾಗುತ್ತೇನೆ, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಘತ್‌ಫಾನ್‌ನ ಎರಡು ಸಾವಿರ ಜನರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬಂದು ನಿಮ್ಮ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ ಎಂದಿದ್ದ. ಆಮಿರ್ ಮಹಿಳೆಯೊಬ್ಬರ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಫ್ಲೇಗ್ ರೋಗಕ್ಕೆ ತುತ್ತಾಗಿದ್ದನು. ಅಲೆ ಸೌಲ್‌ನ ಮಹಿಳೆಯ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಒಂಟೆಗೆ ಬಂದ ಅದೇ ಗಡ್ಡೆ ಕಾಯಿಲೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿ. ನನ್ನ ಕುದುರೆಯನ್ನು ತನ್ನಿ. ಎಂದು ಅವನು ತನ್ನ ಕಡುರೆಯ ಸವಾರಿ ಮಾಡಿ ಆ ಕುದುರೆಯ ಮೇಲೆಯೇ ಮರಣ ಹೊಂದಿದನು. ಹೀಗೆ ಆತನ ಅಂತ್ಯವಾಗಿದೆ. ಅವರು ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದರು.

ಮತ್ತೆ ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಆತನ ಹಾಗೂ ಆತನ ಗೋತ್ರದ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಉಲ್ಲೇಖ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಉಮ್ಮೆ ಸಲೀಂ(ರ) ರವರ ಸಹೋದರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್ಹಾನ್(ರ) ಅವರು ಒಬ್ಬ ಕುಂಟ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ಮತ್ತೋರ್ವ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ತನ್ನೊಂದಿಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬನೂ ಆಮಿರ್‌ನ ಬಳಿ ಹೋದನು. ಹರಾಮ್ ಆ ಇಬ್ಬರನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ ಹೇಳಿದನು ನೀವು ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿಯೇ ಇರಿ ನಾನು ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತೇನೆ. ಅವರು ನನಗೆ ಶಾಂತಿ (ಆಶ್ರಯ) ನೀಡಿದರೆ ನೀವು ಬರಬೇಕು ಮತ್ತು ಅವರು ನನ್ನನ್ನು ಕೊಂದಿದ್ದರೆ ನೀವು ನಿನ್ನ ಸಹಚರರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಬೇಕು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರಾಮ್(ರ) ಅವರು ಅಮೀರ್ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಹೇಳಿದರು, “ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರ ಸಂದೇಶವನ್ನು ತಿಳಿಸಲು ನೀವು ನನಗೆ ಶಾಂತಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತೀರಾ?” ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ ಮೇಲೆ ಅವರ ಜೊತೆ ಮಾತಾಡತೊಡಗಿದರು. ಆ ಗೋತ್ರದ ಜನರು ತಮ್ಮ ಹಿಂದೆ ಬಂದ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಸನ್ನೆ ಮಾಡಿದರು ಅಗ ಅವನು ಅವರ ದೇಹವನ್ನು ಚುಚ್ಚುವ ಈಟಿಯನ್ನು ಅವರ ಮೇಲೆ ಎಸೆದನು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರಾಮ್(ರ.ಅ) ಅವರು ತಮ್ಮ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಗಾಯಗಳಿಂದ ಹೊರಬರುತ್ತಿದ್ದ ರಕ್ತವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು, “ಅಲ್ಲಾಹು ಅಕ್ಬರ್! ಘುರ್ಮು ವ ರಬ್ಬಿಲ್ ಕಲ್ಬ- ಅಲ್ಲಾಹನೇ ದೊಡ್ಡವನು, ಕಅಬದ ಪ್ರಭುವಿನಾಣೆ ನಾನು ಜಯಶಾಲಿಯಾದೆನು.

ನಂತರ ಅವರು ಇತರ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಿ ಅವರನ್ನು ಕೊಂದು ನಂತರ ಹೋಗಿ ಉಳಿದ ಖಾರಿಗಳ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಿದರು ಮತ್ತು ಪರ್ವತದ ತುದಿಗೆ ಹೋದ ಕುಂಟನನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಎಲ್ಲರೂ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸಿದನು. ನಂತರ ಅದರ ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಸ್ಥಗಿತಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು, ಅಂದರೆ, ನಮ್ಮ ಪರವಾಗಿ, ನಾವು ನಮ್ಮ ಭಗವಂತನನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿದ್ದೇವೆ ಎಂದು ನಮ್ಮ ಖೌಮಿನ ಜನರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆ ಸಂತೋಷಪಟ್ಟಿರುವನು ಮತ್ತು ನಮ್ಮನ್ನು ಸಂತೋಷಪಡಿಸಿದನು. ನಂತರ ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ) ಅವರು ಸ್ವತಃ ಮೂವತ್ತು ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಪ್ರತಿದಿನ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು, ಅಂದರೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂದೇಶವಾಹಕನ ವಿರುದ್ಧ ದಂಗೆಯೆದ್ದ ರಿಲ್, ಜಕ್ವಾನ್, ಬನು ಲಹ್ಯಾನ್ ಮತ್ತು ಉಸಿಯಾರವರ ವಿರುದ್ಧ. ಇದು ಬುಖಾರಿಯ ವರದಿಯಾಗಿದೆ.

(ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಮುಫಾಜಿ, ಅಧ್ಯಾಯ ಘಜ್ಜಾ ಅಲ್-ರಜೀಯಾ, ರಿಲ್ ಮತ್ತು ಜಕ್ವಾನ್... ಹದೀಸ್-4091)

ಮತ್ತೊಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಬನಿ ಸುಲೈಮ್‌ನ ಎರಡು ಗೋತ್ರಗಳಾದ ರಿಲ್ ಮತ್ತು ಜಕ್ವಾನ್ ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಒಂದು ತಿಂಗಳ ಕಾಲ ಸತತವಾಗಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಅನಸ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಇದು ಖುನೂತ್‌ನ ಆರಂಭವಾಗಿತ್ತು. ಅದಕ್ಕೂ ಮೊದಲು ನಾವು ಖುನೂತ್ (ಪ್ರಾರ್ಥನೆ) ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. (ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬುಲ್ ಮಗಾರಿಬ್,

ಹದೀಸ್-4088)

ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಬಲಿದಾನಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಸಹಾಬರಿಗಿದ್ದ ಭಾವೋದ್ವೇಗದ ಕುರಿತು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಚರಿತ್ರೆಯನ್ನು ಓದುವಾಗ ನಮಗೆ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ, ಸಹಾಬರು ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಗೆ ಭಾಗವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರೆಂದರೆ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾಗುವುದು ಅವರಿಗೆ ನೆಮ್ಮದಿಯನ್ನೂ ಸಂತೋಷವನ್ನೂ ನೀಡುತ್ತದೆ ಎಂಬ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ. ಸಹಾಬರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಅಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹೋರಾಡಿ ಹತರಾಗುವುದು ತಮಗೆ ನೆಮ್ಮದಿ ನೀಡುವುದು ಎಂದು ಅವರು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಅರಬ್ ದೇಶದ ಮಧ್ಯ ಭಾಗದಲ್ಲಿದ್ದ ಒಂದು ಗೋತ್ರದ ಕಡೆಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಬಾಯಿಪಾಠ ಮಾಡಿದ ಹಾಫಿಝ್‌ಗಳ ಒಂದು ತಂಡವನ್ನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರ ಪೈಕಿ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಲ್‌ಹಾನ್(ರ) ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮದ ಸಂದೇಶ ನೀಡಲು ಗೋತ್ರ ನಾಯಕನಾದ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಅವರ ಜೊತೆಗಾರರಾದ ಸಹಾಬರು ಹಿಂದೆ ಉಳಿದರು. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂಗಡಿಗರು ಕಾಪಟ್ಟ ಭರಿತರಾಗಿ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಲ್‌ಹಾನ್(ರ)ರನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸಿದರು. ಅವರು ಸಮಾಧಾನದಿಂದ ಕುಳಿತು ತಬ್ಲೀಗ್ ಮಾಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದಾಗ ಕೆಲವು ಉದ್ದಟರು ಒಬ್ಬ ನೀಚನಿಗೆ ಸಂಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದಾಗ ಅವನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರಾಮ್(ರ)ರನ್ನು ಹಿಂಬಾಗದಿಂದ ಈಟಿಯಿಂದ ತಿವಿದಾಗ ಅವರು ಬಿದ್ದುಬಿಟ್ಟರು. ಅವರು ಕೆಳಗೆ ಬೀಳುವಾಗ ಅವರ ನಾಲಗೆಯಿಂದ ತಾನಾಗಿ ಈ ಶಬ್ದಗಳು ಹೊರಟವು ಅಲ್ಲಾಹು ಅಕ್ಬರ್ ಘುರ್ಮುತು ವ ರಬ್ಬಿಲ್ ಕಲ್ಬ - ಅಲ್ಲಾಹನೇ ದೊಡ್ಡವನು, ಕಅಬದ ಪ್ರಭುವಿನಾಣೆ ನಾನು ಜಯಶಾಲಿಯಾದೆನು. ಅನಂತರ ದುಷ್ಟರ್ಮಿಗಳಾದ ಜನರು ಉಳಿದ ಸಹಾಬರನ್ನು ಸುತ್ತುವುದು ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಿ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದರು. ಆ ಸಹಾಬರಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ವಿಮೋಚಿಸಿದ ಗುಲಾಮ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಫಹೀರ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಅವರನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದವನು ಅನಂತರ ಮುಸ್ಲಿಮನಾದನು. ತಾನು ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಲು ಕಾರಣವೇನೆಂದು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಫಹೀರರನ್ನು ನಾನು ಶಹೀದ್ ಮಾಡಿದಾಗ ಅವರ ಬಾಯಿಯಿಂದ ತಾನಾಗಿ ಈ ಶಬ್ದಗಳು ಕೇಳಿಸಿದುವು, ಘುರ್ಮುತು ವಲ್ಲಾಹಿ - ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ನಾನು ಜಯಶಾಲಿಯಾದೆನು. ಈ ಘಟನೆಗಳು ಸೂಚಿಸುವುದೇನೆಂದರೆ ಸಹಾಬರಿಗೆ ವ್ಯುತ್ಪತ್ತಿ ದುಃಖದಾಯಕವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದು ಅವರಿಗೆ ಸಂತೋಷದಾಯಕವಾಗಿತ್ತು.

(ಏಕ್ ಆಯತ್ ಕೀ ಪುರ್ ಮಾರಿಫ್ ತಫ್ಫಿರ್, ಅನ್ವರ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-18, ಪುಟ 612-613)

ಮತ್ತೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ.ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ನಜ್ಡ್ ನ ಕೆಲವು ಜನರು ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ) ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದರು. ನಾನು ಅದನ್ನು ಬಿಡುತ್ತೇನೆ. ಮತ್ತು ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ನಾನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಿರ್ಯೂ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಅವರ ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತೇನೆ. ಇದು ಸ್ವಲ್ಪ ಹೆಚ್ಚು ವಿವರವಾಗಿದೆ. ಅವರು ಘಟನೆಯನ್ನು ವಿವರವಾಗಿ ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಓರ್ವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮಧ್ಯ ಅರೇಬಿಯಾದಲ್ಲಿ ಬನೂ ಆಮಿರ್ ಗೋತ್ರದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿದ್ದ ಅಬು ಬಾರಾ ಅಮಿರಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಪವಿತ್ರ ಪ್ರವಾದಿ (ಸ) ಅವರ ಸೇವೆಗೆ ಬಂದನು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಅವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ಬಹಳ ಸೌಮ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಸಹಾನುಭೂತಿಯಿಂದ ಬೋಧಿಸಿದರು, ಮತ್ತು ಅವರು ಅವರ(ಸ) ಭಾಷಣವನ್ನು ತೋರಿಕೆಯ ಆಸಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಗಮನದಿಂದ ಕೇಳಿದರು, ಆದರೆ ಅವನು ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಲಿಲ್ಲ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಅವರು ನಜ್ಡ್ ಜನರಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ಬೋಧಿಸಲು ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ತಮ್ಮ ಕೆಲವು ಸಹಚರರನ್ನು ನಜ್ಡ್‌ಗೆ ಕಳುಹಿಸುವಂತೆ ಅವನು ಪವಿತ್ರ ಪ್ರವಾದಿ (ಸ) ಅವರನ್ನು ಕೇಳಿಕೊಂಡನು. ಮತ್ತು ನಜ್ಡ್ ಜನರು ನಿಮ್ಮ(ಸ) ಆಹ್ವಾನವನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನಜ್ಡ್ ಜನರನ್ನು ನಂಬುವುದಿಲ್ಲ. ನೀವು ಎಂದಿಗೂ ಚಿಂತಿಸಬೇಡಿ ಎಂದು ಅಬು ಬಾರಾ ಹೇಳಿದನು. ನಾನು ಅವರ ಸುರಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅಬು ಬಾರಾ ಒಂದು ಗೋತ್ರದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಮತ್ತು ಪ್ರಭಾವಶಾಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ಅವನು ತೃಪ್ತಿಗೊಳಿಸಿದನು ಕಂಡು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಅವನನ್ನು ನಂಬಿ ನಜ್ಡ್‌ಗೆ ಸಹಚರರ ಒಂದು ಗುಂಪನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು.

ಇದು ಇತಿಹಾಸದ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಬುಖಾರಿಯಲ್ಲಿ ರಿಲ್

ಮತ್ತು ಜಕ್ವಾನ್ ಇತ್ಯಾದಿ ಗೋತ್ರಗಳು (ಬನುಸುಲೈಮಾನ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಗೋತ್ರಗಳ ಶಾಖೆಯಾಗಿದ್ದವು). ಅವರಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ.ಅ) ಅವರ ಸೇವೆಗೆ ಬಂದರು ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಶತ್ರುಗಳ ವಿರುದ್ಧ ನಮಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಲು ಕೆಲವು ಪುರುಷರನ್ನು ಕಳುಹಿಸಬೇಕೆಂದು ವಿನಂತಿಸಿದರು (ಬೋಧಕರು ಅಥವಾ ಸೈನಿಕರು ಯಾವ ರೀತಿಯ ಸಹಾಯವನ್ನು ಅವರು ವಿವರಿಸಲಿಲ್ಲ). ಆದ್ದರಿಂದ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಈ ತಂಡವನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಈ ಎರಡು ವರದಿಗಳ ಹೊಂದಾಣಿಕೆಯೆಂದರೆ ಆಮಿರ್ ಗೋತ್ರದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಅಬು ಬಾರಾ ಆಮಿರ್ ಸಹ ರಿಲ್ ಮತ್ತು ಜಕ್ವಾನ್ ಜನರೊಂದಿಗೆ ಬಂದು ಅವರ ಪರವಾಗಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡಿದನು. ಆದ್ದರಿಂದ, ಐತಿಹಾಸಿಕ ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮ್ ಅವರು ನಜ್ಜ್ ಜನರಿಂದ ನನಗೆ ತೃಪ್ತಿ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು ಅದಕ್ಕೆ ಆತನು ನೀವು ಚಿಂತಿಸಬೇಡಿ ಎಂದು ಉತ್ತರಿಸಿದರು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ.ಅ) ಅವರ ಸಹಚರರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಹಾನಿಯಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಾನು ಖಾತರಿಪಡಿಸುತ್ತೇನೆ. ದೇವರೇ ಬಲ್ಲವನಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಸಫರ್ 4 ಹಿಜ್ರಿಯಲ್ಲಿ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಮುಂದಿರ್ ಬಿನ್ ಅಮ್ರ್ ಅನ್ನಾರಿಯವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಸಹಚರರ ತಂಡವನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಈ ಜನರು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಅನ್ನಾರ್‌ಗಳಿಗೆ ಸೇರಿದವರಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಪ್ಪತ್ತರಷ್ಟಿತ್ತು ಮತ್ತು ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲರೂ ಖಾರಿಜಿಗಳು, ಅಂದರೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಪಾಠಕರಾಗಿದ್ದರು ಈ ಜನರು ಹಗಲಿನಲ್ಲಿ ಕಾಡಿನಿಂದ ಕಟ್ಟಿಗೆಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ತಮ್ಮ ಹೊಟ್ಟೆಪಾಡು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ರಾತ್ರಿಯ ಹೆಚ್ಚಿನ ಭಾಗವನ್ನು ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ಕಳೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಜನರು ಒಂದು ಬಾವಿಯ ಕಾರಣದಿಂದ 'ಬಿಲ್‌ರೆ ಮಾಲೂನ' ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಅವರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾದ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಲಿಕ್(ರ) ಅವರ ಚಿಕ್ಕಪ್ಪ ಹರಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್ಹಾನ್(ರ) ಅವರು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಆಹ್ವಾನದ ಸಂದೇಶದೊಂದಿಗೆ ಆ ಗೋತ್ರಕ್ಕೆ ಬಂದರು. ಆಮಿರ್ ಗೋತ್ರದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಮತ್ತು ಅಬು ಬಾರಾ ಅವರ ಸೋದರಳಿಯ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಅವನ ಮುಂದೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಉಳಿದ ಸಹಚರರು ಹಿಂದೆಯೇ ಉಳಿದುಕೊಂಡರು. ಹರಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್ಹಾನ್(ರ) ಅವರು ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಚರರ ಬಳಿಗೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರ ಸಂದೇಶವಾಹಕರಾಗಿ ಬಂದಾಗ, ಅವರು ಮೊದಲು ಅವರನ್ನು ಕಪಟವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿದರು, ಆದರೆ ಅವರು ತೃಪ್ತರಾದ ನಂತರ ಕುಳಿತು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ಬೋಧಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರಲ್ಲಿರುವ ಕೆಲವು ದುಷ್ಟರು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಸನ್ನೆ ನೀಡಿ ಆ ಮುಗ್ಧ ರಾಯಭಾರಿಯನ್ನು ಹಿಂದಿನಿಂದ ಈಟಿಯನ್ನು ಎಸೆದು ಅಲ್ಲಿಯೇ ಕೊಲೆ ಮಾಡಿದನು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹರಮ್ ಬಿನ್ ಮಿಲ್ಹಾನ್(ರ) ಅವರ ನಾಲಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಮಾತುಗಳು ಮಾತ್ರ ತುಂಬಿದ್ದವು. **ಅಲ್ಲಾಹು ಅಕ್ಬರ್! ಫುರ್ಯಾತು ವ ರಬ್ಬಿಲ್ ಕಲ್ ಬತಿ-** ಅಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಹಾನ್ ಆಗಿದ್ದಾನೆ! ಕಲ್ ಬದ ಪ್ರಭುವಿನ ಆಣೆ ನಾನು ಜಯಶಾಲಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಸಂದೇಶವಾಹಕರನ್ನು ಕೊಲ್ಲುವುದನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಲಿಲ್ಲ, ಬದಲಿಗೆ ನಂತರ ಅವನು ತನ್ನ ಗೋತ್ರದ ಜನರನ್ನು ಬನೂ ಆಮಿರ್ ಅವರನ್ನು ಉಳಿದ ಮುಸ್ಲಿಂ ಸಮುದಾಯದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಲು ಪ್ರಚೋದಿಸಿದನು. ಆದರೆ ಅವರು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಹೇಳಿದರು. ಅಬು ಬಾರಾ ಅವರ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯಿಂದಾಗಿ ನಾವು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು. ತದನಂತರ ಆಮೋರ್ ತನ್ನೊಂದಿಗೆ ಸುಲೈಮಾನ ಗೋತ್ರವಾದ ಬನೂ ರಿಲ್, ಜಕ್ವಾನ್, ಉಸಯ್ಯ ವೊದಲಾದವರನ್ನು (ಬುಖಾರಿಯು ವರದಿಯು ಪ್ರಕಾರ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರ ಬಳಿಗೆ ನಿಯೋಗವಾಗಿ ಬಂದವರು) ಮತ್ತು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಕರೆದೊಯ್ದನು. ಈ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅಸಹಾಯಕ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಗುಂಪಿನಲ್ಲಿರುವ ಈ ಜನರು ಆಕ್ರಮಣಕಾರಿಯಾದರು. ಈ ಕಾಡುಮೃಗಗಳು ತಮ್ಮ ಕಡೆಗೆ ಬರುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡ ಮುಸ್ಲಿಮರು, ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ನಮಗೆ ಯಾವುದೇ ದ್ವೇಷವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ನಾವು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಂದ ಕಾರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಬಂದಿದ್ದೇವೆ, ಮತ್ತು ನಾವು ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಹೋರಾಡಲು ಬಂದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅವರು ಒಬ್ಬರ ಮಾತನ್ನು ಕೇಳದೆ ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಖಡ್ಗದಿಂದ ಕೊಂದು ಹಾಕಿದರು. ಆಗ ಅಲ್ಲಿದ್ದ ಸಂಗಡಿಗರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನೇ ಒಬ್ಬ ಕುಂಟನಾಗಿ ಬೆಟ್ಟವನ್ನೇರಿದ. ಈ ಸಹಚರನ ಹೆಸರು ಕಾಲ್ ಬ್ ಬಿನ್ ರುಯ್ಯಾ(ರ) ಮತ್ತು ಕೆಲವು ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ನಾಸ್ತಿಕರು ಅವರ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಿದರು, ಇದರಿಂದ ಅವರು ಗಾಯಗೊಂಡರು ಮತ್ತು ನಾಸ್ತಿಕರು ಅವರು ಸತ್ತನೆಂದು ಭಾವಿಸಿ ಅವರನ್ನು ತೊರೆದರು, ಆದರೆ

ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಅವರು ಇನ್ನೂ ಜೀವಂತವಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರು ಬದುಕುಳಿದರು.

ಈ ಸಹಚರರ ಗುಂಪಿನಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಅಂದರೆ ಅಮ್ರ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ರುಮ್ ಮತ್ತು ಮುಂದಿರ್ ಬಿನ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಒಂಟೆಗಳನ್ನು ಮೇಯಿಸಲು ತಮ್ಮ ಗುಂಪಿನಿಂದ ಬೇರ್ಪಟ್ಟರು. ಅವರು ದೂರದಿಂದ ತಮ್ಮ ಈ ಡೇರೆಯ ಕಡೆಗೆ ನೋಡಿದರು ಅಲ್ಲಿ ಪಕ್ಷಿಗಳ ಹಾರಾಡುತ್ತಿದ್ದನ್ನು ಕಂಡರು. ಅವರು ಈ ಮರುಭೂಮಿಯ ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವರಾಗಿದ್ದರು. ತಕ್ಷಣ ಅಲ್ಲಿ ಯುದ್ಧ ನಡೆದಿದೆ ಎಂದುಕೊಂಡರು. ಹಿಂತಿರುಗಿದಾಗ ಕ್ರೂರಿ ನಾಸ್ತಿಕರು ಮಾಡಿದ ರಕ್ತಪಾತದ ಸಾಹಸವು ಅವರ ಕಣ್ಣು ಮುಂದೆಯೇ ಇತ್ತು. ದೂರದಿಂದಲೇ ಈ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ನೋಡಿದ ಅವರು ಕೂಡಲೇ ಈಗ ಏನು ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದು ತಮ್ಮತಮ್ಮಲ್ಲೇ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ನಾವು ತಕ್ಷಣವೇ ಇಲ್ಲಿಂದ ಓಡಿಹೋಗಿ ಮದೀನಕ್ಕೆ ತಲುಪಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಈ ಘಟನೆಯ ವರದಿ ನೀಡಬೇಕೆಂದು ಹೇಳಿದರು, ಆದರೆ ಇನ್ನೊಬ್ಬರು ಈ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಒಪ್ಪಲಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಅಮೀರ್ ಮುಂದಿರ್ ಬಿನ್ ಅಮ್ರ್(ರ) ಇಲ್ಲಿ ಶಹೀದ್ ಆಗಿರುವಾಗ ನಾನು ಈ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಓಡಿಹೋಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಅವರು ಮುಂದೆ ಹೋಗಿ ಹೋರಾಡಿ ಶಹೀದ್ ಆದರು. ಮತ್ತು ಇನ್ನೊಬ್ಬರು ಅವರ ಹೆಸರು ಅಮ್ರ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ರುಮ್, ನಾಸ್ತಿಕರಿಂದ ಸೆರೆಹಿಡಿಯಲ್ಪಟ್ಟು ಜೈಲಿನಲ್ಲಿರಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು ಮತ್ತು ಬಹುಶಃ ಅವರು ಅವರನ್ನು ಸಹ ಕೊಂದಿರಬಹುದು, ಆದರೆ ಅವರು ಮುರುರ್ ಗೋತ್ರದವರು ಎಂದು ತಿಳಿದಾಗ, ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಅರಬ್ ಸಂಪ್ರದಾಯದ ಪ್ರಕಾರ, ಅವನು ತನ್ನ ಹಣೆಯ ಕೆಲವು ಕೂದಲನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿ ಅವರನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದನು ಮತ್ತು ನನ್ನ ತಾಯಿ ಮುರುರ್ ಗೋತ್ರದ ಗುಲಾಮನನ್ನು ಸ್ವತಂತ್ರಗೊಳಿಸಲು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವನು ಇದಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದನು. ಈ ಏಳು ಸಹಚರರಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರೇ ಉಳಿದಿದ್ದರಂತೆ. ಒಬ್ಬರು ಅಮ್ರ್ ಬಿನ್ ಉಮಯ್ಯ ರುಮ್ ಮತ್ತು ಇನ್ನೊಬ್ಬರು ಕಲ್ ಬ್ ಬಿನ್ ರುಯ್ಯಾ(ರ) ಅವರನ್ನು ನಾಸ್ತಿಕರು ಮರಣ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಬಿಟ್ಟರು.

ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಫುಹೈರಾ, ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬು ಬಕರ್(ರ) ಅವರ ಸ್ವತಂತ್ರಗೊಳಿಸಿದ ಗುಲಾಮ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ದೀರ್ಘಕಾಲದ ಬೆಂಬಲಿಗರಾಗಿದ್ದರು. ಬಿಲ್‌ರೆ ಮಾಲೂನಾದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹುತಾತ್ಮರಾದ ಸಹಚರರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರನ್ನು ಜಬ್ಬಾರ್ ಬಿನ್ ಸಲ್ಮಾ ಎಂಬಾತ ಕೊಂದಿದ್ದನು. ಜಬ್ಬಾರ್ ನಂತರ ಮುಸ್ಲಿಂ ಆದರು. ಅವರು ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಆಗಿದ್ದ ಕಾರಣವನ್ನು ತಿಳಿಸುತ್ತ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಫುಹೈರಾ(ರ) ಅವರನ್ನು ಶಹೀದ್ ಮಾಡಿದಾಗ ಅವರ ಬಾಯಿಂದ **ಫುರ್ಯಾತು ವಲ್ಲಾಹಿ** ಅಂದರೆ, "ದೇವರೇ, ನಾನು ನನ್ನ ಗುರಿಯನ್ನು ತಲುಪಿದ್ದೇನೆ." ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ನಾನು ಈ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಕೊಂದಿದ್ದೇನೆ ಮತ್ತು ನಾನು ನನ್ನ ಗುರಿಯನ್ನು ತಲುಪಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿರುವ ಈ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಕೇಳಿ ನನಗೆ ಆಶ್ಚರ್ಯವಾಯಿತು ಎಂದು ಜಬ್ಬಾರ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಏನು? ಹಾಗಾಗಿ ನಾನು ನಂತರ ಜನರಲ್ಲಿ ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವನ್ನು ಕೇಳಿದೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಂ ಜನರೆಲ್ಲರೂ ದೇವರ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಪ್ರಾಣವನ್ನು ನೀಡಲು ಸಿದ್ಧರಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ನಾನು ಕಂಡುಕೊಂಡೆ. ಅವರು ಇದನ್ನು ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಇದು ನನ್ನ ಸ್ವಭಾವದ ಮೇಲೆ ಎಷ್ಟು ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿತು ಎಂದರೆ ಅವರು ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಈ ಪ್ರಭಾವದಿಂದ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು.

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ ಸಲ್ಲಮರು ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಚರರು ರಜೀಲ್ ಘಟನೆ ಮತ್ತು ಬಿರ್ ಮಾಲೂನ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆದರು ಮತ್ತು ಅವರು ತೀವ್ರ ಆಘಾತಕ್ಕೊಳಗಾದರು. ಅಂತಹ ಆಘಾತವು ಅವರಿಗೆ ಹಿಂದೆಂದೂ ಸಂಭವಿಸಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ನಂತರವೂ ಸಂಭವಿಸಿಲ್ಲ ಎಂದು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಸುವಾರು ಎಂಬತ್ತು ಸಹಚರರು ವಂಚನೆಯಿಂದ ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹಠಾತ್ತನೆ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು ಮತ್ತು ಸಹಚರರು ಸಹ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನ ಹಾಫಿರ್ಯುಗಳಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಬಡ ಮತ್ತು ನಿಸ್ವಾರ್ಥ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಅರಬ್ಬರ ಅನಾಗರಿಕ ಪದ್ಧತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿದರೂ ಇದು ಅಸಾಮಾನ್ಯ ಘಟನೆಯಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಮತ್ತು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಗೆ, ಈ ಸುದ್ದಿ ಅವರ ಎಂಬತ್ತು ಪುತ್ರರ ಸಾವಿನ ಸುದ್ದಿಯಂತಿತ್ತು ಬದಲಿಗೆ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿತ್ತು, ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಸಂಬಂಧವು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಇರುತ್ತದೆ, ಲೌಕಿಕ ಸಂಬಂಧವು ಲೌಕಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗಿಂತ

ಪ್ರಿಯವಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಈ ಅಪಘಾತಗಳಿಂದ ತೀವ್ರ ಆಘಾತಕ್ಕೊಳಗಾದರು, ಆದರೆ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ತಾಳ್ಮೆಯಿಂದ ಇರುವ ಬೋಧನೆ ಇದ್ದಿದ್ದರಿಂದ, ಈ ಸುದ್ದಿಯನ್ನು ಕೇಳಿದಾಗ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು "ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಊನ್" ಎಂದು ಪಠಿಸಿದರು. ಮತ್ತು ನಂತರ ಈ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಹೇಳುವಾಗ ಮೌನವಾಗಿದರು: ಹಾರು ಅಮಲು ಅಬೀ ಬರ್ರಾಅ ವಖಿದ್ ಕುನ್ನು ಲಿಹಾರು ಕಾರಿಹನ್ ಮುತಖವ್ವಿಫನ್ ಅಂದರೆ- ಇದು ಅಬು ಬಾರಾನ ದುಷ್ಕೃತ್ಯದ ಫಲವಾಗಿದೆ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ನಾನು ಈ ಜನರನ್ನು ಕಳುಹಿಸುವುದನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ನಾನು ನಜ್ದ್ ಜನರಿಂದ ಭಯಭೀತನಾಗಿರುತ್ತಿದ್ದೆ." (ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಹರ್ಯೂತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂ.ಎ(ರ), ಪುಟ-517-521)

ಇನ್ನು ಹರ್ಯೂತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ)ರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರು ಬನೂ ಮಾಲಿಕ್ ಬಿನ್ ಹಸ್ಲ್ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಲುಯಿ ಗೋತ್ರಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರು. ಕೆಲವರ ಪ್ರಕಾರ, ಅವರು ಬನೂ ಆಮಿರ್ ಅವರ ಪ್ರತಿಜ್ಞಬದ್ಧರಾಗಿದ್ದರು. ನೀವು ಯಮನ್‌ನಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದ ಪರ್ಷಿಯಾದ ಜನರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. (ಉಸದುಲ್ ಗಾಬ ಮಾರಿಫತ್ ಅಲ್-ಸಹಾಬಾ, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-427, ದಾರ್ ಅಲ್-ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 2003)

ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಸಅದ್ ತನ್ನ ತಂದೆ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ವಖಾಸ್(ರ)ರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಹಜ್ಜತುಲ್ ವಿದಾ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದ ನನ್ನನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿದರು. ರೋಗಬಾಧೆಯಿಂದ ನಾನು ಮರಣದ ತನಕ ತಲಪಿದ್ದೆನು. ನಾನು ಹೇಳಿದೆ: ನನ್ನ ಕಷ್ಟವನ್ನು ತಾವು ನೋಡುತ್ತಿರುವಿರಿ. ನನ್ನ ವಾರೀಸುದಾರಳಾಗಿ ನನ್ನ ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರಿ ಮಾತ್ರ ಇದ್ದಾಳೆ. ನಾನು ವಿಚಾರಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಯೂತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನಿನ್ನ ಸಂಪತ್ತಿನ ಮೂರನೆಯ ಒಂದು ಪಾಲು ದಾನವಾಗಿ ನೀಡು. ವಾರೀಸುದಾರರನ್ನು ಉತ್ತಮ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿರಿಸಿ ಅಗಲಿ ಹೋಗುವುದು ಅವರನ್ನು ಅನ್ಯರನ್ನು ಆಶ್ರಯಿಸುವ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗುವುದಕ್ಕಿಂತ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದರೂ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲ ನೀಡುವನು. ನಿಮ್ಮ ಪತ್ನಿಯ ಬಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ತುತ್ತ ಆಹಾರ ಹಾಕಿದರೂ ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲ ದೊರಕುವುದು.

ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಕೇಳಿದೆ, ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ), ನನ್ನ ಸಹಚರರಿಂದ ನಾನು ಹಿಂದೆ ಉಳಿಯುತ್ತೇನೆಯೇ? ನಾನು ಇಲ್ಲಿ ಸಾಯುತ್ತೇನೆಯೇ? ಅವರು ಹೇಳಿದರು, "ನೀವು ಹಿಂದೆ ಉಳಿಯುವುದಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರಸನ್ನತೆಯನ್ನು ಬಯಸುವ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮಾಡುವವರು, ನೀವು ಅದರ ಮೂಲಕ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಉನ್ನತಿಯನ್ನು ಹೊಂದುವಿರಿ ಮತ್ತು ನೀವು ಹಿಂದೆ ಉಳಿಯುವ ದೂರವಿಲ್ಲ." ಅಂದರೆ, ರಾಷ್ಟ್ರಗಳು ನಿಮ್ಮಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯುವವರೆಗೆ ಮತ್ತು ಇತರ ಕೆಲವರು ನಷ್ಟಗಳನ್ನು ಅನುಭವಿಸುವವರೆಗೆ ನಿಮಗೆ ದೀರ್ಘಾಯುಷ್ಯವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಆಗ ಅವರು ಹೇಳಿದರು, ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್! ನನ್ನ ಸಹಚರರ ವಲಸೆಯನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ ಮತ್ತು ಅವರನ್ನು ಹಿಮ್ಮಡಿಯಲ್ಲಿ ಹಿಂತಿರುಗಿಸಬೇಡಿ. ಆದರೆ ಬಡ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ). ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ವಲಸೆಯ ನಂತರ ಮಕ್ಕಾದಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದ ಕಾರಣ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ದುಃಖವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ವರದಿಗಾರರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ) ಅವರು ಮಕ್ಕಾದಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು ಎಂದು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಪಡುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬ ವರದಿ ಇದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಮಕ್ಕಾದಿಂದ ವಲಸೆ ಬಂದವರು ಅಲ್ಲಿಗೆ ಮರಳಲು ಅಥವಾ ಹಜ್ ಮತ್ತು ಉಮ್ರಾವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಸಮಯ ಅಲ್ಲಿ ಉಳಿಯಲು ಇಷ್ಟಪಡಲಿಲ್ಲ. (ಸಹೀಹ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್, ಕಿತಾಬುಲ್ ವಸಿಯತ್, ಹದೀಸ್-4209) (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಭಾಗ-3, ಪುಟ-312, ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ), ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್, 1990)

ಇಸ್ಕಾಕ್ ಬಿನ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಸಅದ್(ರ) ರವರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ) ಅವರು ಮಕ್ಕಾದಲ್ಲಿ ಮರಣಹೊಂದಿದರೆ, ಅವರನ್ನು ಮಕ್ಕಾದಲ್ಲಿ ಸಮಾಧಿ ಮಾಡಬಾರದು ಎಂದು ಸಾಯಿಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಅಲ್-ಖಾರಿಗೆ ಆದೇಶಿಸಿದರು. (ಅಲ್-ಅಸಾಬಾ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-21, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1995)

ಮತ್ತೊಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹರ್ಯೂತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಅಬಿ ವಕ್ಯಾಸ್(ರ) ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಮಕ್ಕಾದಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರೆ, ಅವರನ್ನು ಮಕ್ಕಾದಲ್ಲಿ ದಫನ್ ಮಾಡಬಾರದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. (ಸಬ್ಲಲ್-ಹಾದಿ ವರ್ರತ್ಯಾದ್, ಭಾಗ-8, ಪುಟ-485, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1993)

ಹರ್ಯೂತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ(ರ) ಅವರು ಹಜ್ಜತುಲ್ ವಿದಾ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದಾಗ, ಅವರ ಪತ್ನಿ ಗರ್ಭಿಣಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಮರಣದ ನಂತರ ಅವರಿಗೆ ಒಂದು ಮಗು ಜನಿಸಿತು. ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಇಷ್ಟತ್ತೆದು ರಾತ್ರಿಗಳು ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಸಮಯದ ನಂತರ ಅವರಿಗೆ ಮಗು ಜನಿಸಿತು. ಪ್ರಸೂತಿಯ ನಂತರ ಅವರು ಮದುವೆಯ ಸಂದೇಶ ನೀಡಿದವರಿಗೆ ಅಲಂಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬನೀ ಅಬ್ದುದ್ದಾರ್‌ನ ಓರ್ವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅಬು ಸನಬಿಲ್ ಬಿನ್ ಬಾಕಾಕ್ ಬಂದರು, ಬಕಾಕ್ ಅವರಿಗೆ, "ಏನು ವಿಷಯ? ನೀವು ಅಲಂಕರಿತವಾಗಿರುವುದನ್ನು ನಾನು ನಿಮಗೆ ನೋಡುತ್ತೇನೆ." ಬಹುಶಃ ನಿಮ್ಮ ಉದ್ದೇಶ ಮದುವೆಯಾಗುವುದಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಣೆ! ನಾಲ್ಕು ತಿಂಗಳು ಹತ್ತು ದಿನ ಕಳೆಯುವವರೆಗೆ ನೀವು ಮದುವೆಯಾಗಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಸುಬೈಅ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ಹೀಗೆ ನನಗೆ ಹೇಳಿದಾಗ, ನಾನು ಸಂಜೆ ನನ್ನ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿಕೊಂಡೆ ಮತ್ತು ನಾನು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ನನಗೆ ಫತ್ವಾ ನೀಡಿದರು, ನನಗೆ ಹರಿಗೆಯಾದಾಗ ಅದು ಹಲಾಲ್ ಆಯಿತು ಮತ್ತು ನಾನು ಬಯಸಿದರೆ, ನಾನು ಮದುವೆಯಾಗಬಹುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. (ಸಹೀಹ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್, ಕಿತಾಬುತ್ತಲಾಖ್, ಹದೀಸ್-3722) (ಇಸ್ತಿಯಾಬ್, ಸಂಪುಟ-4, ಪುಟ-1859, ದಾರುಲ್ ಜೀಲ್ ಬೈರುತ್ 1992)

ಇದರಿಂದಲೂ ಕೆಲವು ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಪರಿಹಾರ ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತವೆ. ನಂತರ ಹರ್ಯೂತ್ ಅಬುಲ್ ಹೈಸಮ್ ಬಿನ್ ತೈಹಾನ್(ರ)ರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಅವರ ಸಹೋದರನ ಹೆಸರು ಹರ್ಯೂತ್ ಉಬೈದ್ ಬಿನ್ ಉಬೈದ್ ಅಥವಾ ಹರ್ಯೂತ್ ಅತೀಕ್ ಬಿನ್ ಅಲ್-ತೈಹಾನ್ ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇವರು ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದ್ ಆದರು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಭಾಗ-3, ಪುಟಗಳು 341 ರಿಂದ 343, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಬೈರುತ್ 1990)

ಹರ್ಯೂತ್ ಅಬುಲ್ ಹೈಸಮ್ ಬಿನ್ ತೈಹಾನ್(ರ)ರ ಅವರು ಹರ್ಯೂತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ವಿನಂತಿಸಿದರು. ನಾನು ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಮೊದಲು ತಮ್ಮ ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವೆನು. ನಾವು ಹೇಗೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಬೇಕು? ಹರ್ಯೂತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ಬನೀ ಇಸ್ಕಾಕ್ ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಪ್ರವಾದಿ ಮೂಸರವರ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ ಹಾಗೆ ನನ್ನ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿರಿ. (ಮಾರಿಫತ್‌ಸಹಾಬ ಲಿಅಬಿ ನೀಮ್, ಸಂಪುಟ-4, ಪುಟ-196, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್)

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹರ್ಯೂತ್ ಅಬುಲ್ ಹೈಸಮ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂತ್ ಉಸೇದ್ ಬಿನ್ ಹುದೈರ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಬನೀ ಅಬ್ದುಲ್ ಅಶ್ಹಲ್ ಗೋತ್ರದ ಮೇಲೆ ನಕೀಬ್‌ರನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಿದ್ದರು. (ಅಲ್-ಅಸಾಬಾ ಫಿ ತಮೀಜ್ ಅಲ್-ಸಹಾಬಾ, ಭಾಗ-7, ಪುಟ-365, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ ಬೈರುತ್ 1995)

ಹರ್ಯೂತ್ ಅಬೂ ಹೈಸಮ್(ರ) ಯುದ್ಧ ಮಾಡುವಾಗ ಎರಡು ಖಡ್ಗಗಳನ್ನು ತೂಗಾಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರನ್ನು ಝುಸ್ಸೈಫೈನ್ ಎಂದು ಸಹ ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. (ಅಲಿಸ್ತಿಯಾಬ್, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-477, ದಾರುಲ್ ಜೀಲ್ ಬೈರುತ್ 1992)

ಹರ್ಯೂತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಅವರು ಸಿಫ್ಪೀನ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾದರು ಎಂದು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. (ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಹರ್ಯೂತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂ.ಎ(ರ), ಪುಟ-230)

ಇನ್ನು ಹರ್ಯೂತ್ ಆಸಿಮ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಹರ್ಯೂತ್ ಸಾಬಿತ್ ಅವರ ಪುತ್ರನ ಹೆಸರು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು ಅವರು ಹಿಂದೆ ಬಿನ್ನೆ ಮಾಲಿಕ್ ಅವರ ಗರ್ಭದಿಂದ ಜನಿಸಿದ್ದರು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ ಲಿಇಬ್ನೈ ಸಅದ್, ಭಾಗ-3, ಪುಟ-352, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರುತ್ 1990)

ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಸಮೀಪದಲ್ಲಿದ್ದ ಜನರ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ಆಯತ್‌ನ

ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ, ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬಿ(ರ) ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಇಮಾಮ್ ರಾಬಿ ಅವರು ಹದಿನಾಲ್ಕು ಪುರುಷರ ಬಗ್ಗೆ ಖಚಿತವಾದ ಸಾಕ್ಷ್ಯವನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಇವರೆಲ್ಲರು ಹಾಜರಾಗಿದ್ದರು ಎಂದು ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಎಂತಹ ಸಂದರ್ಭ ಬಂದರೂ ಅವರು ಜೊತೆಯಲ್ಲೇ ಇದ್ದರು. ವಲಸಿಗರ ಹೆಸರುಗಳಲ್ಲಿ, ಹಜ್‌ರತ್ ಅಬು ಬಕರ್(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಶಿಯಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಮಾತ್ರ ಅಲ್ಲಿದ್ದರು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, ಆದರೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬು ಬಕರ್(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಔಫ್(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಅಬಿ ವಕ್ರಾಸ್(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹಾ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾ(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬು ಉಬೈದಾ ಬಿನ್ ಅಲ್-ಜರ್ಫಾಹ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಜುಬೈರ್ ಬಿನ್ ಅವಾಮ್(ರ). ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಖಬಾಬ್ ಬಿನ್ ಮುಂಧಿರ್(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬು ದುಜಾನಾ(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಅಸಿಮ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಹರಿತ್ ಬಿನ್ ಸಿಮಾ(ರ), ಬಹುಶಃ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್(ರ) ಮತ್ತು ಹಾಗೆಯೇ ಉಸೈದ್ ಬಿನ್ ಹುದೈರ್(ರ), ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆರ್ಯ್(ರ) ಮತ್ತಿತರರು ಕೂಡ ಇದ್ದರು. ಎಂಟು ಜನರು ಸಾವಿನ ಮೇಲೆ (ಬೈಅತ್) ಪ್ರಮಾಣ ಮಾಡಿದವರು ಎಂದು ಸಹ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ. ವಲಸಿಗರಲ್ಲಿ ಮೂವರು ಮತ್ತು ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಐವರು ಇದ್ದರು, ಮತ್ತು ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವಸ್ಲಮ್, ಅವರ ಸೇವಕನ ಅಗತ್ಯವಿದ್ದ ಕಾರಣ ಎಂಟು ಜನರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಸಹ ಶಹೀದ್ ಆಗಿಲ್ಲ. ಇದು ಅವರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅಸಾಧಾರಣ ರಕ್ಷಣೆಯ ದರ್ಶನವಾಗಿತ್ತು. (ದ'ಸು'ಲ್ ಖುರ್ಆನ್ ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬಿ(ರ), ಫೆಬ್ರವರಿ 20, 1994)

ಮುಂದಿನ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್ ಅನ್‌ಸಾರಿ(ರ)ರ ಬಗ್ಗೆಯಾಗಿದೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ಇಬ್ನ್ ಅಬ್ಬಾಸ್(ರ) ಅವರು ಬದ್ರ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ನೂರು ಒಂಟೆಗಳು ಮತ್ತು ಎರಡು ಕುದುರೆಗಳು ಇದ್ದವು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಕ್ದಾದ್ ಬಿನ್ ಅಸ್ವದ್(ರ) ಮತ್ತು ಇನ್ನೊಂದನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸ್‌ಅಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್(ರ) ಇದ್ದರು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಸಹಚರರು ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಒಂಟೆಗಳ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಹರ್ಯಾತ್ ಹಮ್ಜಾ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಮುತ್ತಲಿಬ್ ಅವರ ಮಿತ್ರರಾಗಿದ್ದ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಷ್ಫದ್ ಬಿನ್ ಅಬಿ ಮುಷ್ಫದ್ ಫಾನ್ಸಿ(ರ) ಅವರ ಪ್ರತಿಜ್ಞಾಬದ್ಧರಾಗಿದ್ದರು ಅವರೆಲ್ಲರು ಒಬ್ಬರೊಬ್ಬರ ನಂತರ ಒಂಟೆಯ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

(ಮುಜಮುಲ್ ಔಸತ್ ಲಿತ್ತಬ್ರಾನಿ, ಭಾಗ-5, ಪುಟ-324, ಹದೀಸ್-5438, ದಾರುಲ್ ಹಮೈನ್ ಬೈರೂತ್ 1995)

ಉಹುದ್‌ನಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಸಮೀಪ ಇರುತ್ತಿದ್ದವರಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹನೀಫ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಸಹ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಯುಸೈರ್ ಬಿನ್ ಅಮ್ರೋ ಅವರು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ನಾನು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್(ರ) ಅವರ ಸೇವೆಗೆ ಹಾಜರಾಗಿದ್ದೆ ಮತ್ತು ಅವರು ಹರುರಿಯಾ ಪಂಥದ ಬಗ್ಗೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರಿಂದ ಕೇಳಿತಹ ಯಾವುದೇ ಹದೀಸ್ ಅನ್ನು ನನಗೆ ಹೇಳಲು ಕೇಳಿಕೊಂಡೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೇಳಿದರು ನಾನು ಕೇಳಿದ್ದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿಗೆ ಏನನ್ನೂ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದರು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಇಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಹೊಮ್ಮುವ ರಾಷ್ಟ್ರವನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವುದನ್ನು ನಾನು ಕೇಳಿದೆ ಮತ್ತು ಅವರು ಇರಾಕ್ ಅನ್ನು ತೋರಿಸಿದರು. ಆ ಜನರು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಪಠಿಸುತ್ತಾರೆ ಆದರೆ ಅದು ಅವರ ಗಂಟಲಿಗೆ ಇಳಿಯುವುದಿಲ್ಲ. ಬೇಟೆಗಾಗಿ ಹೊರಡುವಂತಹ ಬಾಣದಂತೆ ಅವರು ಧರ್ಮದಿಂದ ದೂರವಾಗುತ್ತಾರೆ. ವರದಿಗಾರರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರು ಅವರ ಯಾವುದಾದರೂ ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನು ಸಹ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆಯೇ ಎಂದು ನಾನು ಅವರನ್ನು ಕೇಳಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಉತ್ತರಿಸಿದರು: ನಾನು ಕೇಳಿದ್ದು ಹೀಗೆ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನದನ್ನು ನಾನು ನಿಮಗೆ ಹೇಳಲಾರೆ.

(ಮುಸ್ನದ್ ಅಹ್ಮದ್, ಸಂಪುಟ-25, ಪುಟ-351, ಹದೀಸ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್, ವರದಿ ಸಂಖ್ಯೆ-15977, ಮುಅಸ್ಸುರಿಸಾಲ ಬೈರೂತ್) ನಾನು ಕೇಳಿದ್ದನ್ನು ಹೇಳಿದ್ದೇನೆ, ಈಗ ನೀವೇ ಊಹಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ.

ಹರ್ಯಾತ್ ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್‌ರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಅವರ ಜನಾರ್ಥು ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಐದು ಸಾರಿ ತಕ್ಬೀರ್ ಹೇಳಿದರು. ಜನರು ಆಶ್ಚರ್ಯಗೊಂಡು ಕೇಳಿದಾಗ

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್ ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿರುವರು. ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದವರಿಗೆ ಇತರರಿಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಇದೆ. ಅವರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ನಿಮಗೆ ತಿಳಿಸಿಕೊಡಲು ನಾನು ಇಚ್ಛಿಸಿದೆ. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರಾ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-360, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರೂತ್ 1990)

ಮುಂದಿನ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಹರ್ಯಾತ್ ಜಬ್ಬಾರ್ ಬಿನ್ ಸಖ್‌ರ್ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿದೆ. ರಬಿ ಅಲ್-ಅಖ್ 9 ಹಿಜ್ರಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಯುದ್ಧದ ಬಗ್ಗೆನಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸ್ಲಮ್‌ರು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಜೊತೆಗೆ 150 ಸಹಾಬರನ್ನು ಬನೂ ತೇ ಗೋತ್ರದ ವಿಗ್ರಹವಾಗಿದ್ದ ಫುಲ್ಸ್ ಕೆಡವಿ ಹಾಕಲು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕಪ್ಪು ಬಣ್ಣದ ಧ್ವಜ ಮತ್ತು ಬಿಳಿ ಬಣ್ಣದ ಒಂದು ಚಿಕ್ಕ ಪತಾಕೆ ನೀಡಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಬೆಳಗ್ಗೆ ಹಾತಿಮ್ ಗೋತ್ರವನ್ನು ಆಕ್ರಮಿಸಿದರು. ಅವರ ವಿಗ್ರಹ ಫುಲ್ಸ್‌ನ್ನು ಕೆಡವಿ ಹಾಕಲಾಯಿತು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಬನು ತೈಗೆ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರ ಯುದ್ಧದ ಸಂಪತ್ತು ಮತ್ತು ಕೈದಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಮದೀನಾಕ್ಕೆ ಮರಳಿದರು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರಾ, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-124, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರೂತ್ 1990)

ಆ ದಂಡಯಾತ್ರೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಧ್ವಜ ಹರ್ಯಾತ್ ಜಬ್ಬಾರ್ ಬಿನ್ ಸಖ್‌ರ್ ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಈ ದಂಡಯಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ, ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಅವರು ತಮ್ಮ ಸಹಚರರ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಕೇಳಿದರು, ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಜಬ್ಬಾರ್ ಬಿನ್ ಸಖ್‌ರ್(ರ) ಅವರು ರಾತ್ರಿಯನ್ನು ನಮ್ಮ ಕುದುರೆಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಯಾಣಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ(ರ) ಅವರಿಗೆ ನೀವು ಹೇಳಿದ್ದು ಇಷ್ಟವಾಯಿತು. (ತಾರೀಖ್ ದಮಿಷ್ಕ್ ಅಲ್‌ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-73, ಪುಟ-146, ದಾರ್ ಅಹ್ಮಾಲುತ್ತುರಾಸುಲ್ ಅರಬಿ, ಬೈರೂತ್ 2001) (ಇಮ್ತಾಉಲ್ ಅಸ್ಕಾ, ಭಾಗ-2, ಪುಟ-45-46, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಅಲ್ ಇಲ್ಮಿಯಾ ಬೈರೂತ್ 1999)

ಹರ್ಯಾತ್ ಜಾಬಿರ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ನಾನು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಎಡಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿಂತಿದ್ದೆ ಆಗ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ನನ್ನನ್ನು ಹಿಡಿದು ತಮ್ಮ ಬಲಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲುವಂತೆ ಮಾಡಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಜಬ್ಬಾರ್ ಬಿನ್ ಸಖ್‌ರ್(ರ) ಬಂದಾಗ ನಮ್ಮಿಬ್ಬರನ್ನೂ ತನ್ನ ಹಿಂದೆ ನಿಲ್ಲುವಂತೆ ಮಾಡಿದರು. (ಅಲ್-ಇಸ್ತಿಯಾಬ್ ಫಿ ಮಾರಿಫತ್ ಅಲ್-ಸಹಬ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-302, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಅಲ್-ಇಲ್‌ಮಿಯಾ ಬೈರೂತ್ 2010)

ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಅಬಿ ವಕ್ರಾಸ್(ರ) ಅವರು ಅಮರ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದಾವದ್ ಅವರಿಂದ ಹುತಾತ್ಮರಾದರು ಎಂಬ ವರದಿ ಇದೆ.

(ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರಾ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-110-111, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯಾ, ಬೈರೂತ್, 1990)

ಮತ್ತೊಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಅಬಿ ವಕ್ರಾಸ್(ರ) ಅವರು ಆಸ್ ಬಿನ್ ಸಈದ್ ಅವರಿಂದ ಹುತಾತ್ಮರಾದರು ಎಂದಾಗಿದೆ. (ಅಲ್-ಬಿದಾಯಾ ವನ್ನಹಾಯಾ, ಸಂಪುಟ-5, ಪುಟ-252, ದಾರ್ ಹಿಜರ್ ಬೈರೂತ್, 1997)

ಬದರಿ ಸಹಾಬರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಅಹ್ಮದಿಯರಿಗೋಸ್ಕರ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಬೇಕೆಂದು ನಾನು ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಲು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಕಠಿಣ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿವಾರಿಸಿ ಅವರಿಗೆ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸಲು ಅಲ್ಲಾಹನೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ನ್ಯಾಯಪಾಲಕರಿಗೆ, ಕಾನೂನು ಕಾಯಿದೆಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹ್ ಮತ್ತು ಅವನ ರಸೂಲರ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಬುದ್ಧಿಯನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸಲಿ. ಅಥವಾ ಅವರನ್ನು ಹಿಡಿದುಕೊಂಡಲಿ.

ಬುರ್ಕಿನಾ ಫಾಸೋ ಬಗ್ಗೆ ಸಹ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಅಲ್ಲಿ ಈಗ ಸಹ ಕಠಿಣ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇದೆ. ಭಯೋತ್ಪಾದಕರ ಸ್ಥಿತಿ ಅದೇ ರೀತಿ ಇದೆ. ಅಲ್ಲಾಹ್ ಮತ್ತು ರಸೂಲರ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಅಲ್‌ಜೀರಿಯಾದ ಜನರಿಗೋಸ್ಕರ ಸಹ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಆ ದೇಶದ ಸರಕಾರಿ ನೌಕರರು ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ತಪ್ಪಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿ ಅಹ್ಮದಿಯರ ಮೇಲೆ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ತನ್ನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿರಿಸಲಿ. ಪ್ರಾರ್ಥನೆ, ಧಾನಧರ್ಮ ನೀಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಶ್ರದ್ಧೆ ವಹಿಸಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಶತ್ರುಗಳ ಕೆಡುಕುಗಳಿಂದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬನನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲಿ.

ನಾನು ಜುಮುಅ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಿದ ನಂತರ ಕೆಲವು

ನಮಾಝು ಜನಾರು ಗಾಯಿಬ್‌ಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿಕೊಡುವೆನು.

ಅವರಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಉಲ್ಲೇಖವು ಗುಜರಾತ್ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗೊಟಿಯಾಲದ ಮಾನ್ಯ ಚೌಧರಿ ಬಶಾರತ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಪುತ್ರ ಮಾನ್ಯ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಶೀದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಶಾಹೀದ್ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಿಗೆ ಫೆಬ್ರವರಿ 19 ರಂದು ಅವರ ಮನೆಗೆ ಬಂದ ಇಬ್ಬರು ಅಹ್ಮದಿಯ ವಿರೋಧಿಗಳು ಅವರನ್ನು ಗುಂಡಿಕ್ಕಿ ಶಹೀದ್ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾವ ಇನ್ನಾ ಇಲಾಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಹುತಾತ್ಮರಾದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ದಿವಂಗತರ ವಯಸ್ಸು 70 ವರ್ಷಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿತ್ತು.

ವಿವರಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಮಾನ್ಯ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಶೀದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಗುಜರಾತ್‌ನ ತನ್ನ ಗೋಟಿಯಾಲದಲ್ಲಿ ಏಕಾಂಗಿಯಾಗಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಿ ಅವರು ಆ ಪ್ರದೇಶದ ಜನರ ಅನುಕೂಲಕ್ಕಾಗಿ ಉಚಿತ ಹೋಮಿಯೋಪತಿ ಔಷಧಾಲಯವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು, ಇದನ್ನು ಹಳ್ಳಿ ಮತ್ತು ಸುತ್ತಮುತ್ತಲಿನ ಜನರು ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಗ್ರಾಮದ ಇಬ್ಬರು ಯುವಕರು ಔಷಧಿ ಪಡೆಯುವ ನೆಪದಲ್ಲಿ ಅವರ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದ್ದ ದವಾಖಾನೆಗೆ ನುಗ್ಗಿ ಗುಂಡಿನ ದಾಳಿ ನಡೆಸಿದ್ದಾರೆ. ಗುಂಡು ಹಾರಿಸಿದ ದುಷ್ಕರ್ಮಿ ಹಾಫಿಜ್ ಖುರ್‌ಆನ್ ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದ್ದು, ಅದರಲ್ಲಿ ಒಂದು ಗುಂಡು ಹುತಾತ್ಮರ ಹಣೆಗೆ ತಗುಲಿದೆ. ಮಾನ್ಯ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಶೀದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಸ್ಥಳದಲ್ಲೇ ಸಾವನ್ನಪ್ಪಿದ್ದಾರೆ. ಘಟನೆ ಬಳಿಕ ದುಷ್ಕರ್ಮಿಗಳು ಪರಾರಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಕೆಲವು ನಿಮಿಷಗಳ ನಂತರ ಸ್ಥಳಕ್ಕಾಗಮಿಸಿದಾಗ ಮೃತ ಶಹೀದ್‌ರ ನೌಕರನಿಗೆ ಘಟನೆ ತಿಳಿಯಿತು. ಘಟನೆ ಸಂಬಂಧ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿದೆ. ನಂತರ ಇಬ್ಬರು ದಾಳಿಕೋರರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನ ಶವವು ಹತ್ತಿರದ ಹೊಲಗಳಲ್ಲಿ ಪತ್ತೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ ಅದು ಹಾಫಿಜ್ ಖುರ್‌ಆನ್ ಅವರ ಸಾವನ್ನು ಪೊಲೀಸರು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ತನಿಖೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಇನ್ನೊಬ್ಬ ದಾಳಿಕೋರನನ್ನು ಪೊಲೀಸರು ಬಂಧಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಕನಿಷ್ಠ ಪೊಲೀಸರು ವಶಕ್ಕೆ ಪಡೆದಿರುವುದು ಇಲ್ಲಿ ನಡೆದಿದೆ.

ದಿವಂಗತ ಶಹೀದ್ ಅವರ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯತ್ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುನ್ಸಿ ಸುಲ್ತಾನ್ ಆಲಂ ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಇವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್‌ಲಾಮ್ ಅವರ ಸಹಚರರ ಮೂಲಕ ಪ್ರವೇಶಿಸಿತು. ಅವರು ಗುಜ್ರಾತ್ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗುಟ್ಟಿಯಾಲಾದ ನಿವಾಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಗುಜರಾತ್ ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಕರಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡರು. ಅವರು 1906 ರಲ್ಲಿ ಗುಟ್ಟಿಯಾಲಾದಿಂದ ಖಾದಿಯನ್‌ಗೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್‌ಲಾಮ್ ಅವರ ಹಸ್ತದ ಮೇಲೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಲಭಿಸಿದರು. ದಿವಂಗತ ಹುತಾತ್ಮರು ಮೆಟ್ರಿಕ್ಯುಲೇಷನ್ ನಂತರ ಸೈನ್ಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿದರು. ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ ಅವರು ಸೈನ್ಯವನ್ನು ತೊರೆದು 1984 ಮತ್ತು 1985 ರಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬದೊಂದಿಗೆ ನಾರ್ವೆಗೆ ತೆರಳಿದರು. ನಾರ್ವೆಯ ಪೌರತ್ವ ಹೊಂದಿದ್ದರೂ 2008ರಲ್ಲಿ ನಾರ್ವೆಯಿಂದ ಸ್ವಗ್ರಾಮಕ್ಕೆ ಮರಳಿ ನಾರ್ವೆಗೆ ಬಂದು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಪ್ರದೇಶದ ಜನರಿಗೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸ್ಥಳೀಯ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಜಮೀನುದಾರರೊಂದಿಗೆ ಉಚಿತ ಹೋಮಿಯೋಪತಿ ಔಷಧಾಲಯವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಯಿತು. ಈ ಸರಣಿ ಕೊನೆಯವರೆಗೂ ಮುಂದುವರೆಯಿತು. ದಿವಂಗತ ಹುತಾತ್ಮರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಮೂಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಹುತಾತ್ಮರಾದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಅವರು ಇಸ್ಲಾಹ್ ವ ಇರ್ಷಾದ್ ಗುಟ್ಟಿಯಾಲಾ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ತುಂಬಾ ಸ್ನೇಹಪರ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದರು. ಎಲ್ಲರೂ ಸೇರಿರುವ ಮತ್ತು ಸ್ನೇಹದ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಸೇವಾ ಮನೋಭಾವ ಎದ್ದು ಕಾಣುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು ಯಾವುದೇ ಧರ್ಮವನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವವರಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ನೈತಿಕ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಖಿಲಾಫತ್ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರ ಪ್ರೀತಿ ಇತ್ತು. ಆತಿಥ್ಯವು ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿತ್ತು. ಅದರಲ್ಲೂ ಕೇಂದ್ರ ಅತಿಥಿಗಳು ಸದಾ ಮುಂಜೂಣಿಯಲ್ಲಿದ್ದರು. ನಮಾಝುನ್ನು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುವವರಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಸಾಂದರ್ಭಿಕವಾಗಿ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಉಚಿತ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಶಿಬಿರಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಲು ನಿರ್ಬಂಧಿತವಾಗಿದೆ.

ಅವರ ಸೋದರಳಿಯ ರಾಫಿ ಅಹ್ಮದ್ ಐವರಿ ಕೋಸ್ಲಾನ್ ಮುರಬ್ಬಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಅವರು ದಿವಂಗತರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಶಹೀದ್ ದಿವಂಗತರು ಉತ್ತಮ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ಮಾಲೀಕರಾಗಿದ್ದು, ಜನರ ಸೇವೆ ಮಾಡುವ ಮನೋಭಾವಕ್ಕೆ ಸಮರ್ಪಿತರಾಗಿದ್ದರು, ಅವರು ದೇವರ ಉತ್ತಮ ಯಾಚಕ ಮತ್ತು ಅತ್ಯಂತ ಬಡವರಾಗಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ (ಶೀಫಾ) ನೀಡಿದ್ದರು. ಅವರು ಶುಕ್ರವಾರದ ಖುತುಬಗಳನ್ನು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಭದ್ರತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ

ಜಾಗರೂಕರಾಗಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ಸಮಯದ ಹಿಂದೆ, ದಿವಂಗತ ಹುತಾತ್ಮರ ಪತ್ನಿ ಪರ್ವೀನ್ ಅಖ್ತರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ನಾರ್ವೆಯಲ್ಲಿ ದಿವಂಗತ ಹುತಾತ್ಮರ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಯಾರೋ ಅವರ ಜೀವ ತೆಗೆಯಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರು ಎಂದು ಕನಸು ಕಂಡರು. ಹಾಗಾಗಿ ಇನ್ನಾದರೂ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ವಹಿಸಿ ಎಂದು ಕೇಳಿಕೊಂಡರು. ದಿವಂಗತ ಶಹೀದ್ ಅವರು ಪ್ರಸ್ತುತ ನಾರ್ವೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿರುವ ಅವರ ಪತ್ನಿ ಪರ್ವೀನ್ ಅಖ್ತರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮತ್ತು ಇಬ್ಬರು ಗಂಡು ಮತ್ತು ಐದು ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳನ್ನು ಅಗಲಿ ಹೋಗಿದ್ದಾರೆ. ಒಬ್ಬ ಮಗಳು ಪಾಕಿಸ್ತಾನದಲ್ಲಿದ್ದಾಳೆ ಮತ್ತು ಉಳಿದವರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ನಾರ್ವೆಯ ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಇಂಚಾರ್ಜ್ ಶಾಹೀದ್ ಮಹಮೂದ್ ಕಹ್ಲೋನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಹೀಗೆ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ತುಂಬಾ ಸೌಮ್ಯ ಮತ್ತು ಸರಳ ಸ್ವಭಾವದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ನಾರ್ವೆಯಲ್ಲಿ ಹೋಮಿಯೋಪತಿ ಔಷಧಿಯೊಂದಿಗೆ ಜನರಿಗೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಈಗ ನಿವೃತ್ತಿಯ ನಂತರ ಸುಮಾರು ಹನ್ನೆರಡು ಅಥವಾ ಹದಿಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಅವರ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಜನರ ಸೇವೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ನಾರ್ವೆಜಿಯನ್ನರೂ ಸಹ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮ್ಮ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ (ಶೀಫಾ) ನೀಡಿದ್ದಾನೆ. ರೋಗಿಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಲು ಅವರು ಯಾವಾಗಲೂ ಸಿದ್ಧರಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಔಷಧಿ ನೀಡಲು ಮನೆಗೆ ತೆರಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಪತ್ನಿ ನಿಮ್ಮ ಪ್ರೀತಿಪಾತ್ರರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಮೊದಲು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ ಆದರೆ ಅವರು ತಮ್ಮ ಪತಿಯನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಎಲ್ಲಾ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಅಹ್ಮದಿ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದರು. ಕೊನೆಯ ಬಾರಿ 2018 ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಅವರು ನಾರ್ವೆಗೆ ಬಂದಾಗ, ಅವರು ತಮ್ಮ ಪತ್ನಿಗೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿಸಿದರು. ಮತ್ತು ನಾನು ನನ್ನ ಪತ್ನಿಗೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಬಂದಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ಪಾಕಿಸ್ತಾನದಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ವಿರೋಧವಿದೆ. ಬೆದರಿಕೆಗಳೂ ಬಂದಿವೆ ಆದರೆ ಅಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಬಡತನವಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಜನರು ಔಷಧಿಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ನನ್ನಿಂದಾಗಿ ಬಡವರಿಗೆ ಉಚಿತ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಸಿಗುತ್ತಿದೆ, ಅವರಿಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ, ನನಗೆ ಸಾವಿನ ಭಯವಿಲ್ಲ ಮುಂದೆಂದು ದಿನ ಅದು ಬರಲಿದೆ. ಅಹ್ಮದಿಯರು ಇನ್ನೂ ಮಾನವೀಯತೆಯ ಸೇವೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲು ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ (ಮತ್ತು ಬಯಸುತ್ತಾರೆ) ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಪಟ್ಟುಬಿಡದೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಶೀದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರನ್ನು ಮಗ್‌ಫಿರತ್ (ಕ್ಷಮಿಸಲಿ) ದಯಪಾಲಿಸಲಿ ಮತ್ತು ಮೃತರ ದುಃಖಿತರಿಗೆ ತಾಳ್ಮೆ ಮತ್ತು ಧೈರ್ಯವನ್ನು ನೀಡಲಿ.

ಎರಡನೇಯ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರು ಜನರಿದ್ದಾರೆ, ಮಾನ್ಯ ಅಮಾನಿ ಬಸ್ರಮ್ ಮಜ್ಲೂವಿ ಸಾಹಿಬಾ ಮತ್ತು ಟರ್ಕಿಯ ಪ್ರಿಯ ಸಲಾಹ್ ಅಬ್ದ್ ಅಲ್-ಮೀನ್ ಕುತೀಶ್ ಇಸ್ಕಂದೂನ್ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ.

ಫೆಬ್ರವರಿ 6, 2023 ರಂದು ಟರ್ಕಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದ ಎರಡು ದೊಡ್ಡ ಭೂಕಂಪಗಳಲ್ಲಿ ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಮಗ ಇಬ್ಬರು ಅಹ್ಮದಿಯರು ಸಹ ಸಾವನ್ನಪ್ಪಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಜಮಾಅತ್‌ನ ಮುರಬ್ಬಿ ಸಾಹಿಬರು ಮತ್ತು ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಮಾನ್ಯ ಸಾದಿಕ್ ಸಾಹೇಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಇದಲ್ಲದೆ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಎಲ್ಲಾ ಅಹ್ಮದಿಯರು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಭೂಕಂಪದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ, ಆದರೆ ಅವರಲ್ಲಿ ಕೆಲವರಿಗೆ ಸಣ್ಣಪುಟ್ಟ ಗಾಯಗಳಾಗಿವೆ.

ನಿಧನರಾದವರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾದ 33 ವರ್ಷದ ಸಿರಿಯಾದ ಅಹ್ಮದಿ ಮಹಿಳೆ ಮುಕ್ರಮ್ ಅಮಾನಿ ಬಸ್ರಮ್ ಮಜ್ಲೂವಿ ಸಾಹಿಬಾ ಅವರು ಜಮಾಅತ್ ಇಸ್ಕಂದರುನ್‌ಗೆ ಸೇರಿದವರು. ಅವರು ಅಬ್ದುಲ್ ಮುಕ್ಸನ್ ಕುತೀಶ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಪತ್ನಿ ಮತ್ತು ಇಸ್ಕಂದೂನ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಮಾನ್ಯ ಸಲಾಹ್ ಕುತೀಶ್ ಅಬು ಖಾಲಿದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಸೋಸೆಯಾಗಿದ್ದರು. ಅಮಾನಿ ಸಾಹಿಬಾ ಅವರು ಎರಡು ತಿಂಗಳ ಹಿಂದೆ ತನ್ನ ಪತಿಯೊಂದಿಗೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಅವರ ಮಾವ ಮಾನ್ಯ ಸಲಾಹ್ ಕುತೀಶ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಭೂಕಂಪದ ಒಂದು ದಿನದ ಮೊದಲು ಅವರು ಅಮಾನಿಯನ್ನು ಕೇಳಿದರು, “ನೀವು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ನಿಮ್ಮ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಹೇಳಿದ್ದೀರಾ?” ಅದಕ್ಕೆ ಅಮಾನಿ ಸಾಹಿಬರು ಹೌದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು! ಈಗ ನಾನು ಅಹ್ಮದಿ ಎಂದು ನನ್ನ ತಾಯಿ ಮತ್ತು ತಂದೆಗೆ ತಿಳಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಸಲಾಹ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, ಅಮಾನಿ ಸಾಹಿಬಾ ಅವರು ಅಹ್ಮದಿಯತ್ ಅನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಆಕೆಯ ಪೋಷಕರು ಯಾವುದೇ ಬಲವಾದ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಅಥವಾ ವಿರೋಧವನ್ನು ತೋರಿಸಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷಪಟ್ಟರು. ಆಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಆಕೆಯ ಮೂರು ವರ್ಷದ

ಪುತ್ತ ಸಲಾಹ್ ಕೂಡ ಸಾವನ್ನಪ್ಪಿದ್ದಾನೆ. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಇವರಿಬ್ಬರು ಅವಶೇಷಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಹೂತುಹೋಗಿದ್ದರು ಅವರಿಬ್ಬರನ್ನು ಎರಡು ದಿನಗಳ ನಂತರ ಹೊರತೆಗೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಯಿತು. ಅಷ್ಟೊತ್ತಿಗಾಗಲೇ ಅವರಿಬ್ಬರು ಮರಣ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅಮಾನಿ ಸಾಹಿಬಾ ಅವರು ತನ್ನ ಪತಿ ಮಾನ್ಯ ಅಬ್ದುಲ್ ಮುಕ್ಸನ್ ಕುತೀಶ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಆರು ವರ್ಷದ ಮಗಳು ಅಬೀರಾ ಅವರನ್ನು ಅಗಲಿದ್ದಾರೆ.

ಅಮಾನಿ ಸಾಹಿಬ ಮತ್ತು ಆಕೆಯ ಪತಿ ಅಬ್ದುಲ್ ಮುಕ್ಸನ್ ಕುತೀಶ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಕುಟುಂಬವು ಸಿರಿಯಾದಿಂದ ಟರ್ಕಿಗೆ ವಲಸೆ ಬಂದಿತು ಎಂದು ಖಬಾಬೀರ್‌ನ ಮುರಬ್ಬಿಯಾದ ಮಾನ್ಯ ಶಂಸುದ್ದೀನ್ ಮಾಲಾಬಾರಿ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅಮಾನಿ ಸಾಹಿಬಾ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಸೇವಕಿ ಮತ್ತು ಸಂತೃಪ್ತ ಮಹಿಳೆಯಾಗಿದ್ದರು. ಬೈಅತ್‌ನ ಮಹತ್ವದ ಬಗ್ಗೆ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸಿದ ನಂತರ ಬೈಅತ್ ಅನ್ನು ಮಾಡಲು ತಡಮಾಡದೆ ತನ್ನ ಪತಿ ಮತ್ತು ಸಹೋದರರನ್ನೂ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತಲೇ ಇದ್ದರು. ದಿವಂಗತರು ತಮ್ಮ ಅತ್ತಿಗೆ ಮನೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಸದಸ್ಯರೊಂದಿಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರೆಲ್ಲರ ಬಗ್ಗೆ ತುಂಬಾ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ವಾತ್ಸಲ್ಯದಿಂದ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಅವರು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಗಮನಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ನನ್ನ ಪತ್ನಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಬೈಅತ್ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ದಿನ ಅವರು ಬಹಳ ಸಂತೋಷವಾಗಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಿಂದ ನಮ್ಮನ್ನು ಬೀಳ್ಕೊಟ್ಟರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ.

ಮೂರನೇ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಮಾನ್ಯ ಮಕ್ಸೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮುನೀಬ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮುರಬ್ಬಿ ಸಿಲಿಲ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ, ಅವರು ಫೆಬ್ರವರಿ 15 ರಂದು 53 ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಹೃದಯಾಘಾತದಿಂದ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾ ವಾ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಅವರು ಮೂಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ತಂದೆ ಮಾನ್ಯ ಚೌಧರಿ ಜನ್ ಮಹಮ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ 1974 ರಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದೀಯತ್ ಅನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. 1991 ರಲ್ಲಿ, ಅವರು ಜಾಮಿಯಾ ಅಹ್ಮದಿಯಾ ರಬ್ಬಾದಿಂದ ಮುಬಶ್ಶಿರ್‌ನ ಪದವಿಯನ್ನು ಪಡೆದರು. ಅದರ ನಂತರ, ಅವರು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಮತ್ತು ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ವಿವಿಧ ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿದರು. 1998 ರಿಂದ 2006 ರವರೆಗೆ, ಅವರು ಪೂರ್ವ ಆಫ್ರಿಕಾ, ಕೀನ್ಯಾದಲ್ಲಿ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಯಿತು. ಅದರ ನಂತರ ಅವರು ಮತ್ತೆ ಪಾಕಿಸ್ತಾನಕ್ಕೆ ಬಂದರು ಮತ್ತು ಈಗ ಅವರು ಜಿಲ್ಲಾ ಮುರಬ್ಬಿಯಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಪತ್ನಿಯಲ್ಲದೆ ಓರ್ವ ಪುತ್ರ ಹಾಗೂ ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರಿಯರನ್ನು ಅವರು ಅಗಲಿದ್ದಾರೆ. ನಾರ್ಝಿ ಇಸ್ಲಾಹ್ ವ ಇರ್ಷಾದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ತುಂಬಾ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾಗಿ ಮತ್ತು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದವರು ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ನುರಬ್ಬಿಯಾಗಿದ್ದರು ಎಂದು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ.

ಕೆಟ್ಟಾದ ಮುರಬ್ಬಿಯಾದ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಕೀಲ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ವಾಖಿಫೀನ್ (ಜೀವತ್ಯಾಗಮಾಡಿರುವವರ) ರನ್ನು ತುಂಬಾ ಗೌರವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ದಿವಂಗತರಿಗೆ ತಿಳಿದಿಲ್ಲದಿದ್ದ ವಿಷಯದ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಹಿಂಜರಿಕೆಯಿಲ್ಲದೆ ನನ್ನನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಈ ವಿನೀತನು ಅವರಿಂದ ಚಿಕ್ಕವನಾಗಿದ್ದನು. ದಿವಂಗತರು ಕೀನ್ಯಾದಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯ ಕಳೆದರು ಮತ್ತು ಕೀನ್ಯಾವನ್ನು ಅವರ ಮಾತುಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಉಲ್ಲೇಖಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಕೀನ್ಯಾ ಮತ್ತು ಕೀನ್ಯಾದ ಜನರು ಅವರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಮನೆಯಾಗಿದ್ದಾರೆಂದು ತೋರುತ್ತಿತ್ತು. ಕೀನ್ಯಾದ ಜನರು ತುಂಬಾ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕರು ಮತ್ತು ತುಂಬಾ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ದಿವಂಗತರು ಆಗಾಗ್ಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ದಿವಂಗತರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ರಹಮ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಅವರೆಲ್ಲರೊಂದಿಗೆ ವರ್ತಿಸುವವನಾಗಲಿ. ಅವರ ಪದವಿಗಳನ್ನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸುವವನಾಗಲಿ.

...*...*...*

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 01ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ(ರ)ರವರ ಒಂದು ವರದಿ ಇದೆ ಅವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯವು ಈ ಆಯತ್‌ನಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾದ ನಾಲ್ಕು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಹರಾಮ್‌ಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. (ಸಾಹಿಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಸಂಪುಟ-3, ಮತ್ತು ರೂಹ್ ಅಲ್-ಮಾನಿ, ಸಂಪುಟ-8)

ಮತ್ತು ಅಬೂ ದಾವೂದ್‌ನ ಒಂದು ವರದಿ ಈ ರೀತಿ ಇದೆ, ಇಬ್ನ್ ಉಮರ್ ಕೂಡ ಅದೇ ಧರ್ಮವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅನ್ನಹೂ ಸುಇಲ ಅನ್ ಉಕ್ಲಿಲದ ಖನ್‌ಫುಝಿ ಖತಲ ಫತಲಾ ಖುಲ್ ಲಾ ಅಜಿದು ಫೀ ಮಾ ಊಹಿಯಾ ಇಲೈಯಲ್ ಆಯತ್. (ಸುನನ್ ಅಬೂದಾವೂದ್, ಭಾಗ-3, ಕಿತಾಬುಲ್ ಅತ್‌ಅಮ)

ಮತ್ತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಯಿಶಾ(ರ) ಅವರಿಂದಲೂ ಸಹ ಅಬೀ ಹಾತಿಮ್‌ರವರು ಮತ್ತಿತರರು ಮುಸ್ಸದ್‌ನಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಇನ್ನಹಾ ಕಾನತ್ ಇರ್ಯಾ ಸುಕಲತ್ ಅನ್ ಅಕ್ಲಿ ಕುಲ್ಲಿ ರಿಯಾ ನಾಬಿನ್ ಮಿನಸ್ಸಬಾಇ ವ ಮುಖ್ಲಿಬಿನ್ ಮಿನತ್ತೈರಿ ಖಾಲತ್ ಖುಲ್‌ಲಾ ಅಜಿದೂ ಫೀ ಮಾ ಊಹಿಯಾ ಇಲೈಯಲ್ ಆಯತ್ (ರೂಹುಲ್ ಮಆನಿ, ಸಂಪುಟ-8)

ಅಂತೆಯೇ, ಇಬ್ನ್ ಅಬಿ ಹಾತಿಮ್ ಅವರು ಇಬ್ನ್ ಅಬ್ಬಾಸ್(ರ) ಅವರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಖಾಲ ಲೈಸ ಮಿನದ್ದವಾಬ್ಬಿ ಶೈಊನ್ ಹರಾಮುನ್ ಇಲ್ಲಾ ಮಾ ಹರ್ರಮು ಲ್ಲಾಹು ತಆಲ ಫೀ ಕಿತಾಬಿಹೀ ಖುಲ್ ಲಾ ಅಜಿದು ಇಮಾಮ್ ಮಾಲಿಕ್ ಕೂಡ ಅದೇ ಧರ್ಮವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು.

(ರುಹ್ ಅಲ್-ಮಾನಿ, ಸಂಪುಟ 8, ಸೂರಾ ಅನ್‌ಆಮ್)

ಈಗ ಪ್ರಶ್ನೆ ಏನೆಂದರೆ ಎಲ್ಲಾ ಇತರ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ತಿನ್ನಲು ಅನುಮತಿ ಇದೆಯೇ? ಕೆಲವು ಇಮಾಮ್‌ಗಳ ಧರ್ಮವೆಂದರೆ ಅವುಗಳನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಉಳಿದ ಎಲ್ಲಾ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ತಿನ್ನಲು ಅನುಮತಿ ಇದೆ, ಆದರೆ, ನನ್ನ ಪ್ರಕಾರ, ಕೆಲವು ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ತಿನ್ನುವುದು ಕಾನೂನುಬಾಹಿರವಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ನಾವು ಅವುಗಳನ್ನು ಶರಿಯಾದ ಪದದಲ್ಲಿ ಹರಾಮ್ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಹೀಗಾಗಿ, ಇಬ್ನ್ ಮಾಜದಲ್ಲಿ ಸಲ್ಮಾನ್(ರ) ಅವರು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ)ರವರು ನುಡಿದರು: ಅಲ್-ಹಲಾಲ್, ಮಾ ಅಹಲಲ್ಲಾಹು ಫೀ ಕಿತಾಬಿಹೀ ವಲ್ ಹರಾಮು ಮಾ ಹರ್ರಮು ಅಲ್ಲಾಹು ಫೀ ಕಿತಾಬಿಹೀ (ಇಬ್ನ್ ಕಸೀರ್, ಸಂಪುಟ-1, ಸೂರಾ ಅಲ್-ಬಕರಹ್)

ಇದರಿಂದ ನಾನು ತೀರ್ಮಾನಿಸುವುದೇನೆಂದರೆ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹಲಾಲ್ ಮಾಡಿದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ನಾವು ಹಲಾಲ್ ಎಂದು ಕರೆಯಬಹುದು ಮತ್ತು ಯಾವ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರಾಮ್ ಎಂದು ಕರೆದಿರುವನೋ ಅವುಗಳನ್ನು ನಾವು ಹರಾಮ್ ಎಂದು ಕರೆಯಬಹುದು. ಮತ್ತು ಉಳಿದ ಮಧ್ಯಂತರ ವಸ್ತುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹಲಾಲ್ ಮತ್ತು ಹರಾಮ್‌ನ ಆದೇಶವು ಅದರ ಪ್ರಕಾರವಾಗುವುದು ಪರ್ಯದ ಪ್ರಕಾರವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಸೂರ ಅಲ್-ಮಾಇದ ದಲ್ಲಿ, ಅದೇ ಸತ್ಯದತ್ತ ಗಮನವನ್ನು ಸೆಳೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ, ಅಲ್ಲಿ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ, ಉಹಿಲ್ಲತ್ ಲಕುಮ್ ಬಹೀಮತುಲ್ ಅನ್‌ಆಮಿ ಇಲ್ಲಾ ಮಾ ಯುತ್‌ಲಾ ಅಲೈಕುಮ್ “ನಿಮಗೆ ತಿಳಿಸಿ ಕೊಡಲಾದ ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿದ ಚತುಷ್ಟಾದಿ ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ನಿಮಗೆ ಧರ್ಮಬದ್ಧಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.”

ಚುಷ್ಟಾದಗಳು ಅನೇಕ ರೀತಿಯಲ್ಲಿವೆ. ಒಂಟೆಗಳು, ಮೇಕೆಗಳು, ಟಗರುಗಳು, ಕರುಗಳು, ಹಸುಗಳು ಇವೆಲ್ಲವು ಹಲಾಲ್ ಆಗಿವೆ. ಅದರ ನಂತರ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೇಳಿದನು: ಹುರಿಮತ್ ಅಲೈಕುಮುಲ್ ಮೈತತ ವದ್ದಮು ವಲಹ್ಲಲ್ ಖಿನ್‌ಝೀರಿ ವಮಾ ಉಹಿಲ್ಲ ಲಿಗೈರಿಲ್ಲಾಹಿ ಬಿಹೀ; ಅಂದರೆ ಈ ಹಲಾಲ್ (ಧರ್ಮಬದ್ಧ) ಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಹರಾಮ್ ಆಗಿವೆ. ಮೊದಲನೆಯದು ಸತ್ತಪ್ರಾಣಿ ಅದು ಹಲಾಲ್ ಪ್ರಾಣಿ ಆಗಿದ್ದರೂ, ಎರಡನೆಯದು ರಕ್ತ ಅದು ಸಹ ಹಲಾಲ್ ಪ್ರಾಣಿಯದ್ದಾಗಿದ್ದರೂ, ಮೂರನೆಯದು ಹಂದಿಮಾಂಸ ಮತ್ತು ನಾಲ್ಕನೆಯದು ಅಲ್ಲಾಹೇತರ ನಾಮದಲ್ಲಿ ಅರ್ಪಿಸಲ್ಪಟ್ಟದ್ದು. (ಅದು ಹಲಾಲ್ ಪ್ರಾಣಿಯದ್ದಾಗಿದ್ದರೂ) ಸಹ ನಿಷಿದ್ಧಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ನಂತರ ಸತ್ತಪ್ರಾಣಿ ಮತ್ತು ರಕ್ತವನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ನತೀಹತುನ್-ಮೌಖೂಝು ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ನಿಷೇಧಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದನು. ಇದು ಹೊಸ ನಿಷೇಧವಲ್ಲ, ಆದರೆ ಸತ್ತಪ್ರಾಣಿ ಮತ್ತು ರಕ್ತದ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನವಾಗಿದೆ. ಇದಲ್ಲವುಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದ ನಂತರ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ: ಯಸ್‌ಅಲೂನಕ ಮಾರ್ಯಾ ಉಹಿಲ್ಲ ಲಹುಮ್ ಅಂದರೆ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಕೇಳುತ್ತಾರೆ ಅವರಿಗೆ ಯಾವ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಕಾನೂನುಬದ್ಧಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ? ಈಗ ಇನ್ನಮಾ ಹರ್ರಮು ಅಲೈಕುಮ್ ನ ಅನುವಾದವು ಇದರ ಹೊರತು ಎಲ್ಲವುಗಳನ್ನು ತಿನ್ನಲು ಅನುಮತಿ ಇದೆ ಎಂದು. ಹಾಗಾದರೆ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನ್ ಈ ನಾಲ್ಕು ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಮೊದಲು ಏಕೆ ಕೇಳಿದನು? ಪುನಃ ಈ ಪ್ರಶ್ನೆ ಏಕೆ ಕೇಳಲಾಯಿತು?

ಹರಾಮ್(ನಿಷೇಧಿತ) ಮತ್ತು ಹಲಾಲ್ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದ ನಂತರ, ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸಿ ಉತ್ತರಿಸುವುದರಿಂದ ಮೊದಲ ಹಲಾಲ್ ವಿಷಯಗಳ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂ ಕೆಲವು ಮುಚ್ಚುವಿಕೆ ಉಳಿದಿದೆ ಎಂದು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ, ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಸಹಚರರು ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ಕೇಳಿದಾಗ ಅವರ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಾವು ಈಗಾಗಲೇ ನಿಮಗೆ ಹೇಳಿದ್ದೇವೆ ಮತ್ತೇಕೆ ನೀವು ಪ್ರಶ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಉತ್ತರಿಸಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ಪ್ರಶ್ನೆಯ ಅವಶ್ಯಕತೆಯನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡು ಅದರ ಉತ್ತರವನ್ನು ಹೀಗೆ ನೀಡಿದನು ಖುಲ್ ಉಹಿಲ್ಲ ಲಹುಮುತ್ತ್ಯಯಿಬಾತು ಉಳಿದವುಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮವಾದವು ಹಲಾಲ್ ಆಗಿರುವುದು ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆಯದಲ್ಲದವು ಅದು ಹಲಾಲ್ ಅಲ್ಲ. ಹಲಾಲ್ ಎಲ್ಲವೂ ಒಳ್ಳೆಯದಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಇದರಿಂದ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ. ಉತ್ತಮವಾಗಿರುವ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ತಿನ್ನಲು ಅವಕಾಶವಿದೆ ಉಳಿದ ವಸ್ತುಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅದರ ಹೆಸರು ಹರಾಮ್ ಎಂದು ಹೇಳಲು

ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಪವಿತ್ರ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ)ರವರು ಸಹ ಇದೇ ರೀತಿಯ ವಿಷಯವನ್ನು ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ, ಇನ್ನಲ್‌ಹಲಾಲ ಬೈಯಿನುನ್ ವಲ್‌ಹರಾಮ್ ಬೈಯಿನುನ್ ವ ಬೈನಹುವಾ ಉಮೂರುನ್ ಮುಶ್ತಬಿಹಾತುನ್ ಲಾ ಯಲ್‌ಲಮುಹಾ ಕಸೀರುಮ್‌ನಿನ್‌ನಾಸಿ (ಬುಖಾರಿ ಸಂಪುಟ-2, ಕಿತಾಬುಲ್ ಬುಯಾ)

ಅಂದರೆ ಹಲಾಲ್ ಮತ್ತು ಹರಾಮ್ ಎರಡನ್ನೂ ಘೋಷಿಸಲಾಗಿದೆ. ನಂತರ ಈ ಎರಡರ ನಡುವೆ ಬಹುತೇಕರಿಗೆ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲದ ಅನುಮಾನಾಸ್ಪದ ವ್ಯವಹಾರಗಳಿವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಊಹೆ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಜ್ಞಾನ, ಅನುಭವ ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ. (ತಫ್ಸೀರ್ ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-4, ಪುಟ-260, ಪ್ರಕಟಿತ ಖಾದಿಯಾನ್ 2010)

(ಬದರ್ ಸಂಚಿಕೆ 12ರ ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ-07ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ನಂತರ ಇನ್ನೂ ಅನೇಕ ಅನಿಸಿಕೆಗಳಿವೆ ಆದರೆ ಅವೆಲ್ಲವನ್ನೂ ವಿವರಿಸಲು ಸಮಯವಿಲ್ಲ. ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲೆಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಅವರ ಭಾಷಣ ಲಾಹೋರ್‌ನ ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಹಾಸ್ತೆಲ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆದ “ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕ ಇಖ್ತಿಸಾದಿ ನಿರ್ಯಾಮ್” (ಇಸ್ಲಾಂನ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ) ಸಂಬಂಧಿಸಿದೆ. ಈ ಭಾಷಣ ಸುಮಾರು ಎರಡೂವರೆ ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ ನಡೆಯಿತು. ಈ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿ ಗೆಳೆಯರಲ್ಲದೆ ಸಾವಿರಾರು ಮುಸ್ಲಿಂ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮೇತರ ಗಣ್ಯರು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅಹ್ಮದಿಯೇತರ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮತ್ತು ಇತರ ಮುಸ್ಲಿಮೇತರರು ಕೂಡ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರು ಮತ್ತು ಪಂಜಾಬ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು. ಭಾಷಣದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ವಕೀಲರು ಮತ್ತು ಇತರ ವಿದ್ವಾಂಸರು ಆಗಾಗ್ಗೆ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು.” (ಅನ್ವರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-18, “ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕಾ ಇಖ್ತಿಸಾದಿ ನಿರ್ಯಾಮ್” ಪುಸ್ತಕದ ಪರಿಚಯ ಪುಟ-1)

ಇಸ್ಲಾಂನ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸುವಾಗ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲೆಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೇಳಿದರು “ಇಸ್ಲಾಮ್ ಆರ್ಥಿಕತೆಯು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪದ ಸೂಕ್ತ ಮಿಶ್ರಣದ ಹೆಸರು.” ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವೂ ಇರಬೇಕು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪವೂ ಇರಬೇಕು ಆದರೆ ಇವೆರಡೂ ಸಹ ಒಂದಕ್ಕೊಂದು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತ ಇರಬೇಕು. “ಬೇರೆ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಇಸ್ಲಾಂ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಿದ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಒಂದು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪ್ರಮಾಣದ ಸರ್ಕಾರದ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಮತ್ತು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಒಂದು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪ್ರಮಾಣದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಎರಡರ ಸರಿಯಾದ ಸಂಯೋಜನೆಯನ್ನು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಆರ್ಥಿಕತೆ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಇಹಲೋಕದ ಬಂಡವಾಳವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಮತ್ತು ಅವರೊಳಗೆ ಸ್ಪರ್ಧೆ ಮತ್ತು ಸ್ಪರ್ಧೆಯ ಮನೋಭಾವವನ್ನು ಬೆಳೆಸಿಕೊಳ್ಳಲು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಇರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸ್ಪರ್ಧೆಯು ಮುಂದುವರಿಯುತ್ತದೆ. ನಂತರ ಅವರು ಹೇಳಿದರು, “ಮತ್ತು ಶ್ರೀಮಂತರು ತಮ್ಮ ಬಡ ಸಹೋದರರನ್ನು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ನಾಶಮಾಡುವ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಪಡೆಯದಂತೆ ಸರ್ಕಾರದ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪವನ್ನು ಇರಿಸಲಾಗಿದೆ.” ಮನುಕುಲವನ್ನು ವಿನಾಶದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುವ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ಸರ್ಕಾರದ ಮಧ್ಯಸ್ಥಿಕೆ ಅಗತ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಪ್ರೈವೇಟಿಗಾಗಿ ಸಂತತಿಯನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವ ಪ್ರಶ್ನೆ ಮತ್ತು ಮರಣಾನಂತರದ ವಿಷಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಹತ್ತಿಕ್ಕಲಾಯಿತು. ಇದನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ರಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಇಸ್ಲಾಮ್ ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲಿ, ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ರಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ, ಇದರಿಂದ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸ್ವಯಂಸೇವಕ ಸೇವೆಗಳ ಮೂಲಕ ಭವಿಷ್ಯದ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಮನೋಭಾವವು ಮಾನಸಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನು ಶಾಶ್ವತವಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಮಧ್ಯಸ್ಥಿಕೆಯನ್ನು ಸಹ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ವ್ಯಕ್ತಿಯ ದೌರ್ಬಲ್ಯದಿಂದಾಗಿ, ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರದ ಆಧಾರವು ಕ್ರೌರ್ಯ, ಅನ್ಯಾಯದ ಮೇಲೆ ಸ್ಥಾಪಿತವಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಮನುಕುಲದ ಯಾವುದೇ ಭಾಗದ ಹಾದಿಯಲ್ಲಿ ತಡೆಗೋಡೆಯಾಗದಂತೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

(ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕಾ ಇಖ್ತಿಸಾದಿ ನಿರ್ಯಾಮ್, ಅನ್ವರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-18, ಪುಟ-35)

“ಹುರೂರ್(ರ) ರವರು ಅವರ ಭಾಷಣದ ಎರಡನೇ ಭಾಗದಲ್ಲಿ, ಕಮ್ಯೂನಿಟಿಯ ಯೋಜನೆಯ ಧಾರ್ಮಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ, ರಾಜಕೀಯ, ಸೈದ್ಧಾಂತಿಕ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳಿಂದ ವಿವರವಾದ ವಿಮರ್ಶೆಯನ್ನು ಮಾಡಿದರು ಮತ್ತು ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಬೈಬಲ್‌ನ ಮಹಾನ್ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯ ಉರ್ದು ಪಠ್ಯವನ್ನು ಪಠಿಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ, ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲೆಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಸ್ವಂತ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯನ್ನು ಸಹ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲೆಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಅವರ ಈ ಉಪನ್ಯಾಸವು ಉನ್ನತ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಚಲನವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿತು

ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಅವರು ಎಲ್ಲಾ ಹಂತಗಳಲ್ಲಿ ಅಸಾಧಾರಣ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಸಾಧಿಸಿದರು. (ಅನ್ವರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-18, “ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕಾ ಇಖ್ತಿಸಾದಿ ನಿರ್ಯಾಮ್” ಪುಸ್ತಕದ ಪರಿಚಯ, ಪುಟ 3)

ಈ ಭಾಷಣವನ್ನು ಸಭಿಕರು ಎಷ್ಟು ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ಆಲಿಸಿದರು ಅಮದರೆ ಜನರ ತಲೆಗಳ ಮೇಲೆ ಪಕ್ಷಿಗಳು ಕುಳಿತಂತೆ ದೀರ್ಘಕಾಲ ಕುಳಿತುಕೊಂಡರು.” ಎರಡೂವರೆ ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ ನಿರಂತರ ಭಾಷಣ ನಡೆಯಿತು. “ಈ ಭಾಷಣವನ್ನು ಆಲಿಸಿದ ನಂತರ ಓರ್ವ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಅಳಲು ಒರಾರಂಭಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಕಮ್ಯುನಿಸ್ಟ್ ಪರ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಸಮಾಜವಾದದ ಬಗ್ಗೆ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಈಗ ಅದನ್ನು ನಿಜ ಮತ್ತು ಸರಿಯಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತೇವೆ ಎಂಬ ವಿಚಾರವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗದ ಎಂ.ಎ ವಿಭಾಗದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಹುರೂರ್(ರ) ಅವರ ಈ ಭಾಷಣದ ಬಗ್ಗೆ ತಮ್ಮ ಆಗ್ರಹವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು, ಅದರ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಅನುವಾದವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗದ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಬೇಕು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟೀಷರ ಆಡಳಿತವಿತ್ತು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಬ್ರಿಟೀಷರೇ ಪ್ರೊಫೆಸರ್‌ಗಳಾಗಿದ್ದರು. “ಅದೇ ರೀತಿ ಅವರು ಭವಿಷ್ಯದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಹಿಂದುಸ್ತಾನದಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಅಲ್ಲಿ ಹುರೂರ್(ರ) ಅವರು ವಿವರಿಸಿರುವಂತಹ ಈ ಇಸ್ಲಾಮ್‌ನ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುತ್ತದೆ. (ಅನ್ವರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-18, “ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕಾ ಇಖ್ತಿಸಾದಿ ನಿರ್ಯಾಮ್” ಪುಸ್ತಕದ ಪರಿಚಯ, ಪುಟ 2-3)

ಈ ಭಾಷಣದ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಶ್ರೀ ರಾಮಚಂದ್ರಚಂದ ಸಾಹಿಬ್, ವಕೀಲರು ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಲಾಹೋರ್ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಈ ಭಾವೋದ್ವೇಗದ ಭಾಷಣದ ನಂತರ, ಜಲ್ಮಾದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಶ್ರೀ ಲಾಲಾ ರಾಮಚಂದ್ ಮಚಂದ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಕಿರು ಭಾಷಣ ಮಾಡಿದರು. ಬರಹಗಾರ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ. “ಇಂತಹ ಅಮೂಲ್ಯವಾದ ಭಾಷಣವನ್ನು ಕೇಳಲು ನನಗೆ ಅವಕಾಶ ಸಿಕ್ಕಿದ್ದು ನನ್ನ ಅದೃಷ್ಟ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯ ಸಂಘಟನೆಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಗಮನಾರ್ಹ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ನನಗೆ ಸಂತೋಷವಾಗಿದೆ” ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳಿದರು. ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನೀವು ಕೇಳಿದ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ ಹುರೂರ್ ಅವರು ಬಹಳ ಅಮೂಲ್ಯವಾದ ಮತ್ತು ಹೊಸ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಭಾಷಣದಿಂದ ನಾನು ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆದಿದ್ದೇನೆ ಮತ್ತು ಈ ಅಮೂಲ್ಯವಾದ ಮಾಹಿತಿಯಿಂದ ನೀವು ಸಹ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯುತ್ತೀರಿ ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಮುಸ್ಲಿಮೇತರರೂ ಈ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿರುವುದು ನನಗೆ ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷವಾಗಿದೆ.

ನಂತರ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ “...ವೊದಲಿಗೆ ನಾನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆಂದರೆ ಇಸ್ಲಾಂ ತನ್ನ ಕಾನೂನುಗಳಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತ್ರ ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮೇತರರ ಬಗ್ಗೆ ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ನನ್ನ ತಪ್ಪು, ಆದರೆ ಇಂದು ಹರ್ಯಾತ್ ಇಮಾಮ್ ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಅವರ ಭಾಷಣದಿಂದ ಅದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಯಿತು. ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವು ಇಡೀ ಮಾನವ ಕುಲದಲ್ಲಿ ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಕಲಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಕೇಳಲು ನನಗೆ ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷವಾಗಿದೆ. ನಾನು ನನ್ನ ಮುಸ್ಲಿಮೇತರ ಸ್ನೇಹಿತರಿಗೆ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ, ಈ ರೀತಿಯ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ಗೌರವಿಸಲು ನೀವು ಏನು ತಡೆ ಇದೆ? ಎರಡೂವರೆ ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ ನೀವು ಹುರೂರ್ ಅವರ ಭಾಷಣವನ್ನು ಕೇಳಿದ ಗಂಭೀರತೆ ಮತ್ತು ಶಾಂತತೆಯಿಂದ, ಯುರೋಪಿಯನ್ನರು ಇದನ್ನು ನೋಡಿದರೆ, ಭಾರತವು ಇಷ್ಟು ಪ್ರಗತಿ ಸಾಧಿಸಿದೆ ಎಂದು ಆಶ್ಚರ್ಯಪಡುತ್ತಾರೆ.”

ನಂತರ ಈ ಅನಿಸಿಕೆ ಬರೆಯುವವರು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ “... ಭಾಷಣವನ್ನು ಕೇಳಿದ ನಂತರ, ನಾಲಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಹೊಗಳಿಕೆಯ ಮಾತುಗಳು ಬಂದವು, ಆದರೆ ನಂಬಿಕೆಗಳ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನಾವು ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರುದ್ದೀನ್ ಮಹಮೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯ ಹೊಂದಿದ್ದರೂ ಸಹ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಗುಂಪು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿತು. ನಮ್ಮ ನಂಬಿಕೆಯೇ ಬೇರೆ. ಈ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವವರನ್ನು ನಾವು ನಂಬುವುದಿಲ್ಲ. ನಂಬಿಕೆಯ ಭಿನ್ನತೆಯ ಹೊರತಾಗಿಯೂ, ಅವರು ಇದನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, “ಆದರೆ ಪ್ರಸ್ತುತ ಯುಗದಲ್ಲಿ ನೀವು ಭಾರತದ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ವಿದ್ವಾಂಸರು ಎಂಬ ಅಂಶವನ್ನು ನಾವು ಅಲ್ಲಗಳೆಯುವಂತಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಖುರ್ಆನ್ ಸತ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಬೋಧನೆಗಳ ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಯುರೋಪಿಯನ್ ಆರ್ಥಿಕ ತತ್ವಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸುವುದು ಇವರಿಂದ ಮಾಡಲಾಗಿಲ್ಲ. ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುವವರು ಅಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಕಮ್ಯುನಿಸಂನ ಬೆಂಬಲಿಗರು ಕಮ್ಯುನಿಸಂನ ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ

ಒತ್ತಾಯಿಸಲಾಯಿತು. ಹಾಗಾಗಿ ಹರ್ಷರತ್ ಮೌಲಾನಾ ಶೇರ್ ಅಲಿ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಭಾಷಣದ ನಂತರ ಅಹ್ಮದಿಯೇತರ ಯುವಕರು ಇನ್ನೂ ಕಮ್ಯುನಿಸ್ಟರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸಿದರೆ ನಿಮಗೆ ಶಾಪ ಹಾಕಲಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಪರಸ್ಪರ ಮಾತನಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದನ್ನು ಕೇಳಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿಕೆ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ.” ಅದೇ ರೀತಿ ಓರ್ವ ಪ್ರೋಫೆಸರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮೊದಲು ಹೇಳಿದಂತೆ ಅವರು ಅಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು ಎಂದು.

“... ಭಾಷಣದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯೇತರ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಸಮಯದ ಅಭಾವದ ಕಾರಣ, ಹುರ್ದೂರ್ ಅವರು ತಮ್ಮ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ ವಿಷಯದ ಎಲ್ಲಾ ಅಂಶಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು, ಆದ್ದರಿಂದ ಇನ್ನೂ ಒಂದು ಭಾಷಣ ಮಾಡಬೇಕು ಅದರಲ್ಲಿ ಲೇಖನದ ಉಳಿದ ಭಾಗಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದರೆ ಜ್ಞಾನದ ಚಿಲುಮೆಯಿಂದ ಜನರು ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು. (ತಾರೀಖ್ ಅಹ್ಮದಿಯತ್, ಸಂಪುಟ-9, ಪುಟ-495 ರಿಂದ 497ರವರೆಗೆ) ಅಂದರೆ ಲೌಕಿಕ ಹಾಗೂ ಆಂತರಿಕ ಜ್ಞಾನದಿಂದ ತುಂಬಿರುವನು.

ಸೈಯದ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಖಾದಿರ್ ಎಂ.ಎ ವೈಸ್ ಪ್ರಿನ್ಸಿಪಾಲ್ ಇಸ್ಲಾಮಿಯಾ ಕಾಲೇಜ್ ಲಾಹೋರ್ ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮಿಯಾ ಕಾಲೇಜಿನ ಇತಿಹಾಸ ವಿಭಾಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಸನ್‌ರೈಸ್ ಲಾಹೋರ್ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಂ ಮತ್ತು ಕಮ್ಯುನಿಸಂ ವಿಷಯದ ಕುರಿತು ಟಿಪ್ಪಣಿಯನ್ನು ನೀಡಿದರು, ಅದರ ಭಾಗವು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ. “ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಕಮ್ಯುನಿಸಂ ವಿಷಯದ ಕುರಿತು ಅಹ್ಮದಿಯ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಇಮಾಮ್ (ಹರ್ಷರತ್) ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರುದ್ದೀನ್ ಮಹಮೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಉಪನ್ಯಾಸವನ್ನು ಕೇಳಲು ನಾನು ಹೆಮ್ಮೆಪಡುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಅವರು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಮಿರ್ಝಾ ಸಾಹಿಬ್ ಖುದಾದಾದ್ (ದೇವರು ನೀಡಿರುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ) ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ಮಾಲೀಕರಾಗಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಈ ವಿಷಯದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಅಂಶದಲ್ಲೂ ನೀವು ಸಂಪೂರ್ಣ ಪಾಂಡಿತ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದೀರಿ. ಯಾವುದೇ ಸಂಶೋಧನೆ ಮಾಡಲಾಗಲಿಲ್ಲ ಆದರೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಬೋಧಿಸಿದ್ದಾನೆ. “ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಆಲೋಚನೆಗಳು ನಮ್ಮ ಗಮನ ಮತ್ತು ಪರಿಗಣನೆಗೆ ಅರ್ಹವಾಗಿವೆ.” (ತಾರೀಖ್ ಅಹ್ಮದಿಯತ್, ಸಂಪುಟ 9, ಪುಟ 499)

ನಂತರ ಅದನ್ನು ವಿವಿಧ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಅನುವಾದಿಸಲಾಯಿತು. ವಿದೇಶಿ ಪತ್ರಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾವಂತ ವರ್ಗವೂ ಅವರ ಭಾಷಾಂತರಗಳನ್ನು ಓದಿ ಮೆಚ್ಚಿದರು. ಹೀಗೆ, ಸ್ಟೇನ್‌ನ ಸುಪ್ರೀಂ ಟ್ರಿಬ್ಯೂನಲ್‌ನ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಎಸ್.ವೈ.ಡಿ. ಜೋಸ್ ಕ್ಯಾಸ್ನಾನ್ ಅವರು ಇದನ್ನು ಓದಿ ಮೌಲ್ಯ ಕರಮ್ ಇಲಾಹಿ ಸಾಹಿಬ್ ರುಫರ್ ಅವರಿಗೆ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, “ನಿಮ್ಮ ಗೌರವಪತ್ರಕ್ಕೆ ನಾನು ತುಂಬಾ ಕೃತಜ್ಞನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಇದರೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಪುಸ್ತಕವಿದೆ ಅದರ ಅಧ್ಯಯನವು ನನ್ನ ಸ್ವಭಾವದ ಮೇಲೆ ಅದ್ಭುತವಾದ ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚಿನ ಅನಿಸಿಕೆಗಳನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡಿದೆ. ಈ ದೇಶದಲ್ಲಿ (ಸ್ಟೇನ್) ಮತ್ತು ಅದರ ಹೊರಗೆ (ಅಲ್ಲಾಹನು) ನಿಮಗೆ ಉತ್ತಮ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ನಾನು ನಿಮಗೆ ಭರವಸೆ ನೀಡುತ್ತೇನೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಪುಸ್ತಕವು ತುಂಬಾ ಆಸಕ್ತಿದಾಯಕವಾಗಿದೆ. (ತಾರೀಖ್ ಅಹ್ಮದಿಯತ್, ಸಂಪುಟ-12, ಪುಟ-35)

ನಂತರ, ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮೌಲಾದ್(ರ) ಅವರ ಮರಣದ ಕುರಿತು, ಶ್ರೀನಗರದ ರೋಶ್ನಿ ಪತ್ರಿಕೆಯು ನವೆಂಬರ್ 11, 1965 ರಂದು ಬರೆದಿತು, “ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಕಾಶ್ಮೀರ ಸಮಿತಿಯ ಮೊದಲ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಶ್ರೀ ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರುದ್ದೀನ್ ಮಹಮೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ನಿಧನ.” ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ “ಓರ್ವ ಉತ್ತಮ ವಿದ್ವಾಂಸರಾಗಿದ್ದರು. ಭಾಷಣ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ನಿಮಗಿಂತ ಯಾರೂ ಎರಡನೆಯವರಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. “ಇಸ್ಲಾಂನ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ” (ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕಾ ಇಖ್ತಿಸಾದಿ ನಿರೂಪಮ್) ಮತ್ತು “ಇಸ್ಲಾಂನ ಹೊಸ ವ್ಯವಸ್ಥೆ” (ನಿರೂಪಮೆ ನೌ) ಮುಂತಾದ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ವಿಷಯಗಳ ಕುರಿತು ಅದೇ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಭಾಷಣಗಳು ಸಹ ಪುಸ್ತಕ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಗಿವೆ ಮತ್ತು ಜನಪ್ರಿಯವಾಗಿವೆ. ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾದ ಸರ್ ಜಫರುಲ್ಲಾ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಸಹ ಅವರ ಅನುಯಾಯಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಮತ್ತು ಅವರ ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಅವರ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳು ಉತ್ತಮವಾಗಿವೆ ಎಂಬ ಅಂಶದಿಂದ ಅವರ ಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಪಾಂಡಿತ್ಯವನ್ನು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಬಹುದು. ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಸ್ತಿತ್ವ ಬಾಹ್ಯ ಮತ್ತು ಆಂತರಿಕ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ಮೂಲವಾಗಿದ್ದಾರೆ.” ನಿಮ್ಮ ಜೀವನದ ಬಹುಭಾಗವನ್ನು ಸ್ಮರಣಿಕೆ ಮತ್ತು ಆಲೋಚನೆಯಲ್ಲಿ ಕಳೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಕ್ರಿಯೆಯ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ, ನೀವು ಸಹ ದೃಢನಿರ್ಧಾರದ ನಾಯಕರಾಗಿದ್ದೀರಿ.” ಮತ್ತೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ “..... ಜನಾಬ್ ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರುದ್ದೀನ್ ಮಹಮೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಕಾಶ್ಮೀರದ ನಿವಾಸಿಯೂ ಮನಃದಾಳದಿಂದ ಶ್ಲಾಘಿಸುತ್ತಾರೆ ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಕಾಶ್ಮೀರದಲ್ಲಿ ಹುರಿಯತ್ ದೊಡ್ಡ ಭಾಗವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. 1931 ರಲ್ಲಿ

ಕಾಶ್ಮೀರ ಚಳುವಳಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾದಾಗ, ಅವರು ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಕಾಶ್ಮೀರ ಸಮಿತಿಯ ಮೊದಲ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಪ್ರಯತ್ನದ ಫಲವೇ ಚಳುವಳಿ ಬೆಳೆದು ಪ್ರಪಂಚದ ನಾಲ್ಕು ದಿಕ್ಕುಗಳಲ್ಲಿ ಹರಡಿತು.”

(ತಾರೀಖ್ ಅಹ್ಮದಿಯತ್, ಸಂಪುಟ-23, ಪುಟ-184-185)

ನಂತರ ವೆಂಜಿ ಸಮ್ಮೇಳನವು ಜಮಾಅತ್ತಿನ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ(ರ) ಓದಿದ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಇತರರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಯಾವುವು? ಲೇಖನದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ, ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಟೀಕೆಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತ ಹೇಳಿದರು: “ನಾನು ಹೆಚ್ಚು ಹೇಳುವ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. ಲೇಖನದ ಗುಣಮಟ್ಟ ಮತ್ತು ಉತ್ಕೃಷ್ಟತೆಯನ್ನು ಲೇಖನದಿಂದಲೇ ನಿರ್ಣಯಿಸಲಾಗಿದೆ. ಲೇಖನದ ಉತ್ತಮ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಉತ್ತಮ ಆಲೋಚನೆಗಳು ಮತ್ತು ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ತಾರ್ಕಿಕತೆಗಾಗಿ ನನ್ನ ಪರವಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವವರ ಪರವಾಗಿ ನಾನು ಹಜರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅವರಿಗೆ ಧನ್ಯವಾದಗಳನ್ನು ಅರ್ಪಿಸುತ್ತೇನೆ. ಪ್ರೇಕ್ಷಕರ ಮುಖಗಳು ನಾನು ಹೇಳಿದ್ದನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಪರವಾಗಿ ಅವರಿಗೆ ಧನ್ಯವಾದ ಹೇಳಲು ಮತ್ತು ಅವರನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ನಾನು ಸರಿ ಎಂದು ಅವರು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ನಾನು ನಂಬುತ್ತೇನೆ. ನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ಸಾಹೇಬರನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ, “ಉಪನ್ಯಾಸ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ನಾನು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಅಭಿನಂದಿಸುತ್ತೇನೆ. ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಬಂಧ ಇಂದು ಓದಿದ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಪ್ರಬಂಧವಾಗಿದೆ” ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ವರದಿಯ ಲೇಖಕರು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ “... ಒಬ್ಬ ಸಂಭಾವಿತ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅವರ ಮುಂದೆ ಹಾಜರಾಗಿ ಹೇಳಿದರು ನಾನು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ್ದೇನೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳು ಮತ್ತು ವಾದಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿದ್ದೇನೆ. ಏಕೆಂದರೆ ನಾನು ಮಿಷನರಿಯಾಗಿ ಭಾರತದಲ್ಲಿದ್ದೆ, ಆದರೆ ನೀವು ಇಂದಿನ ಲೇಖನವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಿದ ಗುಣಮಟ್ಟ, ಸ್ಪಷ್ಟತೆ ಮತ್ತು ಸೂಕ್ಷ್ಮತೆಯನ್ನು ನಾನು ಹಿಂದೆಂದೂ ಕೇಳಿಲ್ಲ. ಈ ಲೇಖನವು ವಿಚಾರಗಳ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ, ರಚನೆಯ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಮತ್ತು ವಾದಗಳ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನಾನು ಆಳವಾಗಿ ಪ್ರಭಾವಿತನಾಗಿದ್ದೇನೆ. (ಅಲ್-ಫಜಲ್, ಅಕ್ಟೋಬರ್ 23, 1924, ಸಂಪುಟ 12, ಸಂಖ್ಯೆ 45, ಪುಟ 4)

ಆದಾಗ್ಯೂ, ಅಂತಹ ಅನೇಕ ಅನಿಸಿಕೆಗಳಿವೆ. ನಾನು ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ವಿಷಯಗಳ ಕುರಿತು ನಿಮ್ಮ ಲೇಖನಗಳು ಮತ್ತು ಭಾಷಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಅಸಂಖ್ಯಾತವಾಗಿದೆ. ನಾನು ಕೆಲವು ಉದಾಹರಣೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಿದ್ದೇನೆ.

ಫತಾ ಅಲ್-ಅರಬ್ ಎಂಬ ಒಂದು ಪತ್ರಿಕೆ ಡಮಸ್ಕಸ್‌ನಿಂದ ಪ್ರಕಟವಾಗುತ್ತದೆ ಅದರ ಒಂದು ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತೇನೆ. 1924ರಲ್ಲಿ ಹುರ್ದೂರ್ ಯುರೋಪಿಗೆ ಹೋದಾಗ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಅರಬ್ ದೇಶಗಳಲ್ಲೂ ತಂಗಿದ್ದರು. ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ 1924 ಆಗಸ್ಟ್ 10ರಂದು ಡಮಸ್ಕಸ್‌ನ ಫತಹುಲ್ ಅರಬ್ ಎಂಬ ವಾರ್ತಾಪತ್ರಿಕೆ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿತ್ತು: ಖಲೀಫರಿಗೆ 40 ವರ್ಷ ಪ್ರಾಯವಿದೆ. ಮುಖದಲ್ಲಿ ಕಪ್ಪು ಮತ್ತು ದಟ್ಟವಾದ ಗಡ್ಡವಿದೆ. ಗೋಧಿ ಬಣ್ಣದ ಮುಖವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವರು. ಪ್ರತಾಪ ಮತ್ತು ಸಭ್ಯತೆ ಅವರ ಮುಖದಲ್ಲಿ ಎದ್ದು ಕಾಣುತ್ತಿದೆ. ಎರಡೂ ಕಣ್ಣುಗಳು ವಿವೇಕ, ಬುದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಅಸಾಧಾರಣವಾದ ಅರಿವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತವೆ. ಮಂಜುಗಡ್ಡೆಯಷ್ಟು ಬಿಳಿಬಣ್ಣದ ಮುಂಡಾಸನ್ನು ಧರಿಸಿರುವ ಅವರ ಮುಖದಿಂದ ಅವರ ಬುದ್ಧಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ನೋಡಿದರೆ ನೀವು ಅವರನ್ನು ಅರಿಯುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ನಿಮ್ಮನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಅರಿತಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಬ್ಬರ ಮುಂದೆ ನಿಂತಿರುವಿರಿ ಎಂದು ನಿಮಗೆ ಖಚಿತವಾಗುವುದು. ಅವರ ತುಟಿಗಳಲ್ಲಿ ಮುಗುಳ್ಳುಗೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಅದು ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಪ್ರಕಟಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಅಡಗಿ ಇರುತ್ತದೆ. ಅವರ ಮುಗುಳ್ಳುಗೆಯಲ್ಲಿ ಅಡಗಿರುವ ಅರ್ಥ ಮತ್ತು ಪ್ರತಾಪವನ್ನು ನೋಡಿದರೆ ನೀವು ಅಚ್ಚರಿಗೊಳ್ಳುವಿರಿ.

ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಅನೇಕ ಅನಿಸಿಕೆಗಳಿವೆ. ಅನೇಕ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿದ್ದೆ. ಆದರೆ ಸಮಯದ ಪರಿಮಿತಿಯ ಕಾರಣದಿಂದ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಮುಂದಿರಿಸಲಾಯಿತು.

ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್(ಅ)ರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದ್ದ ಎಲ್ಲ ಸಂಗತಿಗಳು ಹರ್ಷರತ್ ಮಿರ್ಝಾ ಬಶೀರುದ್ದೀನ್ ಮಹಮೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ)ರಲ್ಲಿ ಈಡೇರಿದುವು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ನೀಡಿದ ಅರಿವು ಮತ್ತು ಪರಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಪಂಡಿತರಿಗೂ ಸಾಧ್ಯವಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ನೀಡಿದ ಸಾಹಿತ್ಯಗಳು ಜಮಾಅತ್ತಿನ ಒಂದು ಖಜಾನೆಯಾಗಿದೆ. ಅವರ ಖುತ್ಬೆಗಳು, ಭಾಷಣಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳು ಪ್ರಕಟಣೆಗೊಂಡಿವೆ. ಅದನ್ನು ನಾವು ಓದಬೇಕು. ಈಗ ಅದರ ತರ್ಜುಮೆಯ ಕೆಲಸವೂ ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ.

ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಅರಿವಿನ ಈ ಭಂಡಾರದಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಲಿ. ಆಮೀನ್.

...*...*...*

<p>EDITOR TARIQ AHMED IDRIS. Mobile : +91 9902678609 e-mail: kannadabadar@gmail.com website:www.akhbarbadraqadian.in</p>	<p>REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPER FOR INDIA AT NO RN PUNKAN/2020/78613</p> <p>Weekly BADAR Qadian</p> <p>Distt: Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516</p> <p>Postal Reg. No: 3000039689/2023-25 Vol No.04, Thursday, 30 March 2023, Issue No. 13</p>	<p>MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD. Mobile : +91 99153 79255 e-mail:managerbadrqn@gmail.com www.alislam.org/badr</p>
---	---	--

ANNUAL SUBSCRIPTION: Rs.600/- (Per Issue: 10/-) (WEIGHT: 20-50, grms / issue)

ಇಸ್ಲಾಂ ಮತ್ತು ಸೈಯದ್‌ನಾ ಹರ್ಬ್ ಮಸಿಹ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್‌ರವರ ಕಟು ವಿರೋಧಿಯಾದ ಅಲೆಕ್ಸಾಂಡರ್ ಡೂಯಿಯ ರಿಯಾನ್ ನಗರದಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ಹರ್ಬ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್^(ಅತಬಿಅ)ರವರ ಅಸಾಧಾರಣ ಅನುಗ್ರಹದಾಯಕ ಅಮೇರಿಕದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪ್ರವಾಸ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್, ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2022

(ಬದರ್ ಸಂಚಿಕೆ-08ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

ಇನ್ನೂವರು ಮೇಜರ್ ನಯೀವ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಶಿಕಾಗೋದಿಂದ ಬಂದಿದ್ದರು. ಹೇಳಿದರು. ನಾವು ಈ ಮಸೀದಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದೇವೆ. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅಬಿಅ) ಈ ಮಸೀದಿಯ ನಿರ್ಮಾಣ ಕುರಿತು ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಹೇಳಿದರು. ನೀವು ಅತ್ಯಂತ ಉತ್ತಮ ಮಸೀದಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದ್ದೀರಿ. ಅತಿಥಿಗೃಹ ಮತ್ತು ಮಸೀದಿ ನಿರ್ಮಾಣದಲ್ಲಿ ಯಾವ ಕೊರತೆಯೂ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ.

ಹಾಫಿಝ್ ಅಲಿ ಅಸ್ಗರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಲಾಸ್‌ಎಂಜಲೀಸ್‌ನಿಂದ 2046 ಮೀಲಿನಷ್ಟು ದೂರದ ಪ್ರಯಾಣ ಬೆಳೆಸಿ ಭೇಟಿಗಾಗಿ ಬಂದಿದ್ದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅಬಿಅ) ನನಗೆ ಉಪದೇಶ ಮಾಡಿದರು. ಹೆಚ್ಚು ಖುರ್ಆನ್ ಆಲಿಸುತ್ತೀರಿ ಮತ್ತು ಪಠಿಸುತ್ತೀರಿ ಎಂದು. ಅದರಿಂದ ನೆನಪಿನಶಕ್ತಿ ವೃದ್ಧಿಸುವುದು.

ಬಶಾರತ್ ಹಾರ್ಗ್ ಸಾಹಿಬ್ ತನ್ನ ಅನಿಸಿಕೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು. ನಾನು ಎಂಟು ವರ್ಷಗಳ ಮುಂಚೆ ಆಫ್ರಿಕಾದಿಂದ ಅಮೇರಿಕಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದೆ. ನಾನೂ ಸಹ ಮಸೀದಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಹಾಯ ನೀಡಿರುತ್ತೇನೆ. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅಬಿಅ) ಭೇಟಿ ಮಾಡಿ ನನಗೆ ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷವಾಗಿದೆ, ನನ್ನ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ನೆಮ್ಮದಿ ದೊರೆತಿದೆ.

ಲಾಸ್ ಏಂಜಲೀಸ್‌ನಿಂದ 2040 ಮೀಲಿನ ದೂರ ಪ್ರಯಾಣ ಬೆಳೆಸಿ ಭೇಟಿಗಾಗಿ ಬಂದ ಮಿತ್ರರೊಬ್ಬರು ಅಹ್ಮದ್ ಅಲಿ ಖಾಲಿದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಭೇಟಿ ಮಾಡಿ ಹೊರಗೆ ಬಂದಾಗ ಅವರ ಕಣ್ಣುಗಳಿಂದ ಭಾಷ್ಯ ಸುರಿಯುತ್ತಿತ್ತು. ತುಂಬಾ ಭಾವುಕರಾಗಿದ್ದರು. ಹೇಳಿದರು. ನನ್ನ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಒಂದೇ ಆಸೆಯಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಇಂದು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿದ್ದಾನೆ.

ಡೆಟ್ರಾಬುಟ್‌ನಿಂದ ಬಂದ ಮಿತ್ರರು ಬಶಾರತ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳಿದರು. ನನ್ನ ಭಾವನೆಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುವ ಶಕ್ತಿ ನಾನು ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಇದು ನನ್ನ ಜೀವಿತದ ಮೊದಲ ಭೇಟಿಯಾಗಿತ್ತು. ಇಂದು ನಾನು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅಬಿಅ) ದುಆ ಪಡೆದಿದ್ದೇನೆ. ತುಂಬಾ ಅದೃಷ್ಟವಂತ ನಾನು.

ಜಮಾಅತ್ ಶಿಕಾಗೋ (ಪೂರ್ವ) ಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಮಿತ್ರರು ನವೀದ್ ಸಾಹಿ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳಿದರು. ಈ ಸಮಯ ನನ್ನ ಹೃದಯ ಭಾವನೆಗಳಿಂದ ತುಂಬಿ ಹೋಗಿದೆ. ನನ್ನ ಕುಟುಂಬ ಜೊತೆಗಿನ ಇದು ಮೊದಲ ಭೇಟಿಯಾಗಿತ್ತು. ನಾನು ಹೇಗೆ ವ್ಯವಹರಿಸಿದ್ದೇನೆ ತಿಳಿದಿಲ್ಲ. ನಾನು ತುಂಬಾ ಭಾವುಕನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ವಿವರಿಸಲು ನನಗೆ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ತಾಹಿರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಶಿಕಾಗೋ ಜಮಾಅತಿನವರು, ಭೇಟಿಯ ನಂತರ ತಮ್ಮ ಅನಿಸಿಕೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ನಾವು ನಮ್ಮ ಇಮಾಮರ ಮುಂದೆ ಏನು ಹೇಳಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದಾಗ್ಯೂ ಕೆಲವು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳಲು ಸಿದ್ಧತೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದೆನು. ಆದರೆ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅಬಿಅ) ಮುಂದೆ ಬರುತ್ತಲೆ ಎಲ್ಲವು ಮರೆತು ಹೋಯಿತು. ನನ್ನ ಶರೀರ ಕಂಪಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ನಾವು ಒಂದು ಬೇರೆಯೇ ಲೋಕದಲ್ಲಿದ್ದೆವು ಎಂಬನಿಸುತ್ತಿತ್ತು.

ಶಿಕಾಗೋವಿನ ಇನ್ನೂವರ್ ಮಿತ್ರರು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಝುಕರಿಯಾ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳಿದರು. ನಾನು ಎಷ್ಟು ಭಾಗ್ಯವಂತನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅಬಿಅ) ನನ್ನ ಮಗಳ ಶಿರದ ಮೇಲೆ ತಮ್ಮ ಹಸ್ತವನ್ನು ಸವರಿದರು ಮತ್ತು ಆಶೀರ್ವಾದ ನೀಡಿದರು. ನಾವು ಅನುಗ್ರಹಿತರಾದೆವು.

ಭೇಟಿಯ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು 1 ಗಂಟೆ 40 ನಿಮಿಷದವರೆಗೆ ನಡೆದವು. ನಂತರ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಮಸ್ಜಿದ್ ಫತಹ ಅಝೀಮ್ ಆಗಮಿಸಿ ಝುಹರ್ ಅಸರ್ ನಮಾಝುಗಳನ್ನು ಜಮಾ ಮಾಡಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿಕೊಟ್ಟರು. ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಣೆಯ ನಂತರ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಹಿಬರಗೆ ಬಂದು ಸಸಿಯೊಂದನ್ನು ನೆಟ್ಟರು.

ನಂತರ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ತಮ್ಮ ವಸತಿಯತ್ತ ತೆರಳಿದರು.

ಸಾಮೂಹಿಕ ಭೇಟಿ ಮತ್ತು ಅನಿಸಿಕೆಗಳು

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದನ್ವಯ 6 ಗಂಟೆ 10 ನಿಮಿಷಕ್ಕೆ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದನ್ವಯ 6 ಗಂಟೆ 10 ನಿಮಿಷಕ್ಕೆ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಮಸೀದಿಯ ಪುರುಷರ ಸಭಾಂಗಣಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಿ ಪುರುಷರ ಒಂದು ಗುಂಪು ಭೇಟಿಗಾಗಿ ಕಾದು ನಿಂತಿದ್ದರು. ಅದರ ಸಂಖ್ಯೆ 27 ಆಗಿತ್ತು. ಅವರುಗಳು ಸ್ಥಳೀಯ ಜಮಾಅತ್ ರಿಯಾನ್ ಅಲ್ಲದೇ ಇತರ 14 ಜಮಾಅತುನವರು ಬಂದಿದ್ದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಕೆಲ ಮಿತ್ರರು ಕನ್ಟಾಕಿಯಮದ 452 ಮೈಲು ಜಾರ್ಜಿಯಾದಿಂದ 748 ಮೈಲು ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡಿ ಬಂದಿದ್ದರು. ಅದಾಗ್ಯೂ ಸ್ಯಾಟಲ್‌ನಿಂದ ಬಂದವರು 2014 ಮೈಲು ಮತ್ತು ಪೋರ್ಟ್‌ಲ್ಯಾಂಡಿನಿಂದ ಬಂದವರು 2087 ಮೈಲಿನಷ್ಟು ದೂರದ ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡಿ ತನ್ನ ಪ್ರೀತಿಯ ಇಮಾಮರೊಂದಿಗೆ ಭೇಟಿ ಮಾಡಲು ಇಲ್ಲಿ ತಲುಪಿದ್ದರು. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಪ್ರೀತಿಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಎಲ್ಲರೊಡನೆ ಸರತಿಯ ಮೇರೆಗೆ ಭೇಟಿ ಮಾಡುತ್ತಾ ಅವರು ಪರಿಚಯ ಪಡೆದರು ಅವರಿಂದ ವಿಚಾರಿಸಿದರು. ನೀವು ಎಲ್ಲಿಂದ ಬಂದಿರುವಿರಿ ಎಂಬುದು ಬಂದಿರಿ. ಏನು ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರಿಂದ ಅವರ ಕುಶಲಕ್ಷೇಮವನ್ನು ವಿಚಾರಿಸಿಕೊಂಡರು. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿದ್ದವರನ್ನು ಹುರೂರ್ ಪೆನ್ ನೀಡಿದರು. ತಂದೆಯ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ಬಂದ ಸಣ್ಣ ವಯಸ್ಸಿನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಪ್ರೀತಿಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಚಾಕ್ಲೆಟ್ ನೀಡಿದರು.

ಗುಲ್ಷಾಮ್ ಅಶ್ರಫ್ ಸಾಹಿಬ್ ತಿಳಿಸಿದರು. ನನ್ನ ಸಂಬಂಧ ಗೋಜಾನ್ವಾಲದಿಂದಿದೆ, ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ನನ್ನ ನಯನಗಳು ತಂಪಾದವು ಅವರು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ನಿವೇದಿಸಿಕೊಂಡರು. ನಾನು ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ ಸೈನ್ಸ್ ನಲ್ಲಿ ಡಿಗ್ರಿ ಮಾಡಿರುತ್ತೇನೆ. ಈಗ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಭೇಟಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆಂದರೆ ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಈ ಭೇಟಿಯ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಕೆಲಸ ಸಹ ದೊರೆಯಬಹುದು. ನಂತರ ಅವರು ತಮ್ಮ ಅನಿಸಿಕೆ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು. ನಾನು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ತಮ್ಮ ವಿಶ್ವಾಸ ವೃದ್ಧಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಸಹವಾಸದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತು ಹರ್ಬ್ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಕಾಲ ನೆನಪಾಯಿತು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಸಂಗಡ ಫಲವಾಗಿ ನನಗೆ ಇನ್ನಷ್ಟು ಧರ್ಮ ಸೇವೆ ಮಾಡುವ ಭಾವನೆ ಬೆಳೆದವು.

ಮಾನ್ಯ ಝುಫರ್ ಸಲೀಮ್ ಸಹಿಬ್ ಅವರು ಮೌಲ್ವ ಜಮಾಅತಿನಿಂದ ಬಂದಿದ್ದರು. ಅವರ ಕಣ್ಣುಗಳಿಂದ ಭಾಷ್ಯಗಳು ಸುರಿಯುತ್ತಿತ್ತು ಹೇಳಿದರು ಖಲೀಫರು ನಮ್ಮವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ನಾವು ಅವರದ್ದಾಗಿದ್ದೇವೆ ಎಂದಿಷ್ಟು ಹೇಳಬಹುದು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಯಾವ ರೀತಿ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಮಾತನಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಿಂದ ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಖಲೀಫರ ನೆರಳಿದೆ ಎಂದು ಭಾಸವಾಗುತ್ತದೆ.

ಮಿಯಾ ಅನ್ವರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಶಿಕಾಗೋ ಜಮಾಅತಿನಿಂದ ಬಂದಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಭಾವನೆಗಳನ್ನು ಹೀಗೆ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ಇದು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಜೊತೆ ನನ್ನ ಮೊದಲ ಭೇಟಿಯಾಗಿತ್ತು. ನಾನು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್(ಅತಬಿಅ) ಜೊತೆ ಮಾತನಾಡುವಾಗ ನನ್ನ ಕೈಗಳು ಕಂಪಿಸುತ್ತಿದ್ದವು. ನನ್ನ ಜೀವನದ ಅಭಿಲಾಷೆ ಇಂದು ಪೂರ್ಣಗೊಂಡಿದೆ.

(ಮುಂದುವರಿಯುವುದು)

**ಇಸ್ಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯತ್‌ನ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ
ನಮ್ಮನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ:
NATIONAL TOLL FREE : 1800-103-2131
ಸಮಯ: ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 08:30 ಯಿಂದ ರಾತ್ರಿ 10:30ಯವರೆಗೆ
(ಶುಕ್ರವಾರ ರಜೆ)**